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Отчёт о работе

муниципального бюджетного учреждения культуры

«Вяземский историко-краеведческий музей»

за 2015 год

«Вяземский историко-краеведческий музей», являясь муниципальным бюджетным учреждением культуры, в отчетном 2015 г. проделал значительную работу по сохранению и популяризации культурных ценностей Вяземского края. Работа музея проходила под эгидой празднования 70-летия Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и объявленного в России Года литературы.

Деятельность музея была полностью согласована с планом работы комитета по культуре и туризму Администрации МО «Вяземский район» Смоленской области, с подготовкой и проведением юбилейных торжеств согласно программам, разработанным Администрацией МО «Вяземский район» на 2015 г., в частности с подпрограммами «Организация музейной деятельности» и «Поддержка социально значимых культурных инициатив, проектов и программ в муниципальном образовании «Вяземский район» Смоленской области».
Яркими событиями в работе музея за 2015 г. стало празднование 45-летия со дня открытия Вяземского историко-краеведческого музея, а также музейные события, приуроченные к знаменательным юбилеям выдающихся уроженцев Вяземской земли, а именно 130-летию со дня рождения краеведа-литератора М.А. Рыбниковой, 90-летию со дня рождения народной артистки Л.И. Касаткиной, 75-летию со дня смерти писателя М.А. Булгакова и др. даты.
Научно-исследовательская работа

В год 70-летия Великой Победы научно-исследовательская работа музея в целом была нацелена на изучение событий Великой Отечественной войны на территории Вязьмы и района, а частности истории немецкого пересылочного лагеря Дулаг-184, трагическим событиям осени 1941 г. под Вязьмой. 
Каждый сотрудник музея работал по своей теме исследования. Научный сотрудник Е.А. Мазин составил историческую справку относительно подлинности факта воевавшей под Вязьмой «писательской роты» осенью 1941 г. и увековечении памяти писателей, поэтов, ученых, литературоведов и воевавшей в 8-й дивизии народного ополчения. Данное исследование стало фундаментом составления текста информационного щита, увековечивающего память «писательской роты».

Главный хранитель музея Ю.В. Петрова приняла участие в работе Четвертых Клетновских чтений, которые проходили в марте этого года с сообщением «Экономическое состояние дворянских усадеб в годы Первой мировой войны».
Сотрудниками музея была проделана серьезная исследовательская работа по изучению истории пряничного дела в Вязьме для организации из фондов Вяземского историко-краеведческого музея, Смоленского музея-заповедника и Государственного исторического музея выставки «Вязьма славилась пряниками».
Главный хранитель Ю.В. Петрова выступила в Девятых Всероссийских Краеведческих чтениях в Российском государственном гуманитарном университете (г. Москва) с сообщением «Дворянские усадьбы Вяземского уезда в пореформенный период» в мае 2015 г. 
Она постоянно принимает участие в научно-практических конференции «Смоляне на службе Отечеству», в 2015 г. вышли материалы с ее темой «Председатель Юхновской земской управы И.Н. Дурново» за 2014г. 
На Четвертой научно-практической конференции «Смоляне на службе Отечеству», проходившей в Смоленской областной универсальной библиотеке имени А.Т. Твардовского в сентябре этого года, с докладом «Род Засецких на Вяземской земле» выступила главный хранитель Ю.В. Петрова. Также в конференции принял участие с докладом «Вязьмичи - герои обороны Севастополя» научный сотрудник Е.А. Мазин. Их выступления будут опубликованы в сборнике материалов конференции. 

На Шестых Нахимовских чтениях (декабрь 2015 г.) в МБОУ СОШ № 9 имени П.С. Нахимова научный сотрудник Е.А. Мазин выступил с темой «Эдуард Иванович Тотлебен – зодчий обороны Севастополя».
В научно-практической конференции «Туристские ресурсы Восточного туристского кластера в контексте разработки туристских маршрутов по Смоленской области в рамках всероссийского международного проекта «Дорогами «катюши»» О.Е. Селявина приняла участие в декабре 2015 г. с темой «Туристический маршрут «Дорогами командарма Ефремова».
 
В ноябре 2015 г. музей опубликовал сборник «45 лет Вяземскому историко-краеведческому музею», в основу которого положена исследовательская статья по истории музея Ю.В. Петровой и О.Е. Селявиной.

К 130-летию М.А. Рыбниковой, методиста, филолога, этнографа, преподавателя Вяземской женской гимназии начала ХХ в. О.Е. Селявиной была составлена информационная мультимедийная презентация «Литературовед, педагог, личность» для проведения музейного урока для школьников МБОУ СОШ №9 г. Вязьмы, а также для использования в тематической экскурсии «Выдающиеся краеведы Вяземской земли».
К 385-летию с начала строительства кирпичных башен Вяземской крепости сотрудниками музея был составлен текст информационного исторического щита о Спасской башне, единственной сохранившейся в городе. Текст можно использовать при проведении тематических экскурсий, посвященных истории Вязьмы в XVII в.

К 115-летию со дня рождения С.И. Борисова, одного из основателей послевоенного музея, открытого в Вязьме 5 ноября 1970 г., была проведена работа по теме «Вяземский музей и преемственность в деле краеведения» для использования этого материала в тематической экскурсии по истории музея и мини-выставке «Основатели Вяземского музея», приуроченной к 45-летию открытия послевоенного Вяземского историко-краеведческого музея.

Научно-экспозиционная работа

В 2015 г. в музее согласно муниципальной программе «Вязьма – Город воинской славы» было проведено частичное обновление экспозиции «Вязьма в годы Великой Отечественной войны», приуроченное к 70-летию Великой Победы. Частичное обновление экспозиции было проведено за счет приобретения новых витрин для размещения газовых горелок, участвовавших в зажжение мемориала «Вечный огонь» в Вязьме 6 мая 2015 г., а также за счет обновления раздела экспозиции «Вязьма после освобождения».
  В течение 2015 г. в музее были открыты 16 выставок, из них:

 - 6 персональных художественных выставок: 

1) январь – персональная юбилейная выставка работ Евгения Круподерова и его учеников. На выставке, ставшей открытием выставочного 2015 г., были представлены замечательная графика и резьба по дереву работы преподавателя Вяземской детской художественной школы имени А.Г. Сергеева Е.Е. Круподерова. Отдельный зал заняли прекрасные работы учеников Евгения Евгеньевича разных лет. 
2) февраль – персональная выставка членов СХР Любови Даниленковой и Натальи Бавриной «Городу воинской славы посвящается…», приуроченная к 70-летию Великой Победы.
Любовь Павловна Даниленкова - замечательный скульптор и педагог - ученица Альберта Сергеева, имя которого носит Вяземская детская художественная школа. На выставке представлены ее работы, выполненные в разные годы. Любовь Павловна - автор памятника В.В. Докучаеву, установленному в п. Новодугино, исполненные ею скульптурные портреты почетных граждан г. Вязьмы находятся на постоянном хранении в Вяземском историко-краеведческом музее. Некоторые из хранящихся в музее работ Л.П. Даниленковой недавно были представлены на ее персональной выставке в Доме художника в Смоленске, а сегодня их можно увидеть и в выставочном зале музея.

Наталья Егоровна Баврина была ученицей Л.П. Даниленковой в Вяземской детской художественной школе, а после окончания Смоленского педагогического института и сама стала преподавателем художественной школы. Наталья Баврина - талантливый художник и замечательный педагог, икренне любимый учениками и искренне любящий Вязьму, что невозможно не заметить при взгляде на ее работы.

   
3) май - выставка произведений вяземских художников «Мой любимый город», посвященная 70-летию Великой Победы и 776-й годовщине города Вязьмы. В ней приняли участие 24 художника нашего города, из них 8 - члены СХР: Баврина Н.Е., Даниленкова Л.П., Кореневский Н.П., Мартиросов А.В., Улыбина Г.А., семья художников Чаек.
На выставке представлены известные работы Г. Жеглова, А. Паснова. 
Порадовали посетителей новые произведения Кориневского Н.П. «По дорогам войны. Богородицкое», «По дорогам войны. Храм на Вяземском ратном поле», Чайки В.В. «Сентябрь. Вязьма», «Зима. Вязьма», «Село Богородицкое», Александрова Н.И. «Вид с улицы Репина», «Весна на Бебре», Жеглова Л.Э. «Усадьба Грибоедова Хмелита», Лучкина Н.А. «Яблоки», Попова Е.А. «На бывшем Вяземском оборонительном рубеже», Смирновой Г.В. «Дыхание весны», гравюра на картоне Круподерова Е.Е. «Солдат Иван», впервые участие приняла художница из Украины Рудика Э.Э. «Колокольный звон». 
4) июль - персональная выставка произведений художника Михаила Юганова «На перекрестке солнечных дорог» из города Ногинска. Работы художника реалистичны и сюрреалистичны одновременно. 
Художник создал неоднозначный и таинственный мир, где ясный смысл ускользает. Его работы — это зеркало, отражающее состояние зрителя. Стоит подольше задержаться у полотна, и в памяти всплывут птичьи трели и стрекотание кузнечиков.
Художника приветствовали многочисленные друзья и давние почитатели его творчества. Теплые слова звучали в адрес мастера в теплой обстановке. Композицию отличает новый творческий подход. Юганов работает в смешанных жанрах: акварели, акрила. Он создаёт необычные текстурированные эффекты в акварельной живописи. Выполненные в разной технике, яркие по цветовой гамме работы в различной технике вызвали неподдельный интерес у вязьмичей.
5) август - персональной  выставки члена СХР художника Владимира Викторовича Чайки «От Вязьмы до Занзибара». Автор более 30 выставок как в нашей стране, так и за рубежом, уже в четвертый раз радует и жителей нашего города. На этот раз художник организовал для ценителей его творчества и искусства в целом настоящее путешествие, маршрут которого охватил Грецию, Сербию, Италию, США и Танзанию. «Что касается далеких путешествий, я не чувствовал границ: ни географических, ни политических, ни культурных», - поделился впечатлениями виновник «эстетического торжества».

Выполненные с натуры, а потому соответствующие реальности, полотна, привезенные живописцем с разных уголков земли, поражают палитрой цветов, яркостью, солнечностью, необыкновенным притягательным светом: не тем, который мы видим, нажимая на кнопку выключателя, а светом особенным, олицетворяющим душу художника, его переживания, запечатленные с помощью незаменимых помощников – красок и кистей.

Однако в какой бы точке земного шара ни находился Владимир Чайка, «он представляет не только Россию, но и Вязьму», как заметил Г.А. Улыбин, член Союза художников России. Уютные уголки нашего города, написанные с удивительной теплотой, заняли особое место в новой экспозиции. Будучи человеком «активной гражданской позиции», Владимир Чайка активно занимается и краеведением: так, несколько лет назад им был написан ряд картин по старым открыткам Вязьмы. Одна из них, с названием «Вязьма. Бельская улица. Лето 1835 г.», была передана в фонд музею.

6) сентябрь - открытие персональной выставки художника Юрия Спирина «Славянская душа» из города Брянска и персональной выставки художника Вадима Гришина «Родные просторы» из города Тулы. 

Юрий Спирин живет и работает в Брянске, творит в самых разных техниках: карандаш, уголь, акварель, масло, пастель. В 2012 г. в Вязьме проходила его выставка «Голубые дороги России». Выставка его работ «Славянская душа» посвящена осмыслению восточнославянского единства.

Излюбленный жанр Вадима Гришина - русский пейзаж. Произведения художника находятся в частных собраниях и музеях России, Украины, США и других стран. Его произведения «Родные просторы» демонстрируют тонкую технику вырисовывания каждой детали, работы подчеркивают красоту природы нашей необъятной Родины.
- 7 тематических выставок:


1) март – открытие выставки «Вязьма славилась пряниками» из фондов Вяземского историко-краеведческого музея, Смоленского музея-заповедника и Государственного исторического музея в рамках проведения IV Клетновских чтений в Вязьме. 
2) май – выставка из фондов Вяземского музея П.Н. Пропалова «С.А. Есенин» и МБК «ВИКМ» «Не ради славы, ради жизни на земле», посвященной 70-летию Великой Победы Присутствовали Глава МО «Вяземский район» П.В. Хомайко и другие представители районной власти (есть публикации в районных СМИ).

3) май – выставка из фондов Вяземского историко-краеведческого музея «Театр дарит счастье...», посвященная 90-летию со дня рождения народной артистки СССР Людмилы Ивановны Касаткиной.

4) июнь – мини выставка из фондов Вяземского историко-краеведческого музея «Выдающийся мыслитель и экономист Сергей Федорович Шарапов», посвященная 160-летию со дня рождения публициста, сельского хозяина.
5) октябрь - выставка «Главное – не упустить врагов» из запасов мемориального музейного комплекса «Катынь» - Государственного музея политической истории России. Выставка была приурочена ко Дню памяти жертв политических репрессий (30 октября). Ее представляли сами сотрудники музея «Катынь» под руководством заместителя директора по научной работе Г.А. Андреенковой. Экскурсоводы увлеченно и внятно рассказали о том, что такое политические репрессии, чем они были вызваны и какие этапы пережил этот процесс поиска «врагов народа».
6) ноябрь –  выставка из фондов музея «Я помню в Вязьме старый дом» в соответствии с общегородской программой мероприятий, посвященной 100-летию поэта Константина Симонова.

         Вязьмичи получили возможность увидеть главный экспонат  выставки – книгу Константина Симонова «Военная лирика» с автографом автора и датой: «25.01.1973». Эту дарственную надпись Константин Михайлович сделал сам для Вяземского историко-краеведческого музея. Известно, что он бывал в Вязьме неоднократно: в июле 1941 г., затем в день освобождения в марте 1943 г. и в послевоенный период.


7) декабрь - фотовыставка «Мир чудесен и интересен» воспитанников  центра «Гармония», клуба «Отражение», которым руководит Н.А. Лезина. Начальник отдела социальной защиты населения в Вяземском районе Департамента Смоленской области по социальному развитию Т.А. Новикова, заместитель председателя комитета по культуре и туризму Администрации МО «Вяземский район» С.Б. Вавилова, директор центра «Гармония» Е.Е. Комарова. Особая роль в организации выставки принадлежит юным фотографам, их родителям, обеспечившим детям условия для творческого развития. Руководитель клуба Наталья Лезина поведала гостям выставки об истории  фотоклуба, достижениях ребят и вручила дипломы ребятам, работавшим над созданием одной из последних фотосерий, ставшей лауреатом областного конкурса «Мир смоленских усадеб» в октябре 2015 г.  

   - 3 передвижных выставки:
1) февраль – «Вязьма литературная» из фондов Вяземского историко-краеведческого музея, которая была представлена в ДК «Центральный» в рамках открытия Года Российской литературы.
2) март – «По старой дороге на запад, за Вязьмой» из фондов Вяземского историко-краеведческого музея, посвященная 72-ой годовщине освобождения Вязьмы, была представлена в ДК «Центральный» в рамках торжественных меропритий.
3) 9 мая – один день работала выставка из фондов Вяземского историко-краеведческого музея «Поклонимся великим тем годам», которая проходила в городском саду в рамках празднования 70-й годовщины Великой Победы. Повышенный интерес среди горожан имела эта выставка, ибо взрослые и дети бесперебойно заглядывали в огромную военную палатку, в которой расположилась передвижная музейная выставка.
Научно-фондовая работа

    
В течение 2015 г. была продолжена начатая в конце 2014 г. работа по приведению музейных фондов в надлежащее состояние. Оформление учетно-хранительской документации ведется в соответствии с «Музейной инструкцией» (1985) и «Методическими рекомендациями. Учет и проверка наличия музейных ценностей» Л.Л. Брюшковой, а также с учетом рекомендаций Музейного фонда Российской Федерации. В этом прямая заслуга главного хранителя Ю.В. Петровой, которая по итогам 2015 г. стала «Лучшим работником культуры Смоленской области» в номинации «Лучший работник музея».
Были проведены биологическая, химическая обработки помещения фондов, залов и закрытых витрин, а также обработка экспонатов из льна, хлопка других натуральных тканей посредством проветривания, просушки на открытом воздухе, обработки их специальными средствами от моли и жучков; вёлся журнал температурного и влажного режима в фондах.

     
В 2015 г. проводилась работа по взятию на учёт вновь поступивших экспонатов. Поступили 229 единицы основного и 213 единиц научно-вспомогательного фондов. Музей пополнился новыми экспонатами исключительно за счет дарения, назовем некоторые из них:

а) шкаф двухстворчатый с зеркалом, пер. пол. ХХ века; 

б) крест надгробный белокаменный, рубеж XIX - ХХ вв.;

в) салфетка тканевая белого цвета с вышитой монограммой «ВП», принадлежавшей Вере Александровне Пушкиной, кон. ХIХ в.;

г) подборка журналов «Нива» за 1904-1905 гг.;

д) пряжка с аббревиатурой «ВИАГ» («Вяземская императора Александра III  гимназия»), кон. ХIX - нач. ХХ века;

е) открытка «С Новым годом», 1909 г.;
ж) кольцо медное с теснением «1914 - И.Б.1917 гг.» и другие. 

Научно-просветительская работа

В 2015 г. продолжил работу музейный электронный сайт «Вяземский историко-краеведческий музей», оператором которого с марта 2015 г. стал научный сотрудник Е.А. Мазин, который систематически и оперативно обновляет информацию о работе музея, размещает новости о работе музея и о событиях культуры, имеющих прямое отношение к Вяземскому району. Фотографии, отражающие деятельность музея, выполнены признанными фотографами-любителями Ю.В. Петровой, А.А. Филимоновым, Ф.В. Клевако, Е.А. Мазиным, что нашло свое отражение в разделах «Фотогалерея», «Выставки», «Новости», Мероприятия» и др.
Число посетителей музейного сайта за день колеблется от 8 до 25 человек и составляет примерно 5 100 человек за год.
Основным направлением деятельности музея является экскурсионное обслуживание посетителей по музейной экспозиции и вновь открывающимся выставкам. Организуемые с августа 2014 г. музеем обзорные экскурсии по городу позитивно отражаются на престиже музея и ведут к повышению доходов от этого вида деятельности.
Количество посещений в музее за 2015 г. составило 12 364 человек, из них несовершеннолетних – 3 583 человек. 
Бесплатно за год было проведено не менее 20 экскурсий, в частности:
- для участников автопробега в рамках празднования 70-летия Великой Победы из города Пензы;

- для участников автопробега из города Тольятти Самарской области;

- для школьников из Наро-Фоминска, Тарусы, Апрелевки участников митинга-реквиема памяти генерал-лейтенанта Ефремова;
- для школьников – победителей «Музейного марафона - 2015» из города Смоленска

- для членов областного семинара работников сельского хозяйства, проводимого в Вяземском районе;

- для делегации родственников красноармейцев, погибших в пересылочном лагере ДУЛАГ-184;
- для делегации Полномочного представительства Республика Саха (Якутия) при президенте Российской Федерации и т.д.
- для военнослужащих срочной службы воинской части 41687, расположенной в поселке Вязьма-Брянская;
- для подростков, состоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних в разных городах Смоленщины и т.д.
Сотрудники музея выступили с лекциями в различных учебных заведениях Вязьмы:


- в Вяземском политехническом техникуме на студенческой конференции, посвященной 70-летию Великой Победы;

- в ВФ РМАТ с темой «Памятные события Великой Отечественной войны на Вяземской земле»;

- перед учащимся школ г. Вязьмы №3, №4, №5, а также в школах-интернатах д. Черное и д. Ново-Никольское и в Семлевской средней школе.

Проведено всего экскурсий                                            –     190 шт.

Проведено лекций                                                            –        9 шт.

Были проведены циклы тематических экскурсий:

- «Они защищали Родину» - к 70-летию Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне;
- «Горящий Смоленск и горящий Рейхстаг…», «Смоленщина, опаленная войной…», «А помнишь, Алеша, дороги Смоленщины…» - к 72-й годовщине освобождения Смоленщины;
- «Ум и дела твои бессмертны в памяти русской...» - к 220-летию со дня рождения А.С. Грибоедова;
- «Выше Чесмы, выше Наварина» - к 213-й годовщине со дня рождения адмирала П.С. Нахимова;
- «Актриса» - к 90-летию Л.И. Касаткиной;
- «Как бы хотелось пожить… и поработать» - к 93-летию со дня рождения А.Д. Папанова;
- «Бескорыстное служение родному краю» - к 115-летию со дня рождения основателя музея С.И. Борисова.
Было дано консультаций                                               –      205  шт.

         - из них письменных ответов                                 –       20 шт.

Темы консультаций:
- о значении коллекции П.Н. Пропалова для города, региона (запись сюжета ВГТРК «Смоленск»);

- об истории пересылочного лагеря Дулаг-184; 
- о судьбе «писательской роты» в октябре 1941 г. по заметкам журналиста Христофорова; 
- о судьбе генерала Ефремова и источниках сведений о его подвиге;

- о людях, освобождавших Смоленщину в 1943 г.;

- о мифе золотого запаса Смоленского банка, скрытого под Вязьмой в годы войны;
- о посещениях Константином Симоновым Вязьмы;

- об истории памятника Героям Второй Отечественной;

- о судьбе Максима Горецкого;
- о сохранении могилы генерала И.П. Алексеенко;
- о Герое Советского Союза Д.Е. Кудинове;

- о событиях Смоленской войны и заключении Поляновского мира;
- об истории Спасской башни;
- о пряничных досках и современном производстве пряника в Вязьме; 
- о месте нахождения памятника на 242 км и установке данного монумента;

- об усадьбе Телепнево, её владельцах, источниках информации (книгах);

- об усадьбе Оболенских и месте нахождения её в Вяземском уезде;

- о деревнях, принадлежавших А.С. Даргомыжскому;

- о судьбе кладбища рядом с Духовской церковью;
- об истории установки трех памятников на месте немецкого пересылочного лагеря Дулаг-184 в годы Великой Отечественной войны;
- о месте размещения синагоги в Вязьме и её судьбе;

- о месте размещения школы № 2 до войны и в последующие годы;

- о групповом портрете крестьянок Бельского уезда в одном из залов музея;

- о подробном плане Вязьмы к.XIX-н.XX вв. с указанием улиц;

- о женских и мужских монастырях на территории Вяземского уезда и района;

- о подземных ходах на территории Аркадиевского монастыря;

- об истории построек Аркадиевского монастыря;

- о проводимых в городе работах по консервации зданий, памятников истории и культуры;

- о судьбе зданий XIX в., расположенных по ул. Кронштадтской;

- о государственных и частных структурах, занимающихся реставрацией;

- о быте крестьян Вяземского уезда и укладе их жизни;

- о крестьянских хуторах (количество, состав, особенности) в  уезде в начале ХХ века;

- о населенных пунктах северо-востока Смоленщины, которые были первыми освобождены в 1943 г. от немецко-фашистских захватчиков; 

- о неопубликованных фото Вязьмы военного времени и послевоенной поры;  

- об истории улицы Заслонова и времени её переименования; 

- о генералах, погибших в Вяземском котле 1941 г.; 
- о взаимоотношениях Ефремова и его подчиненных;

- о структуре, занятости населения Вязьмы;

- о современном пряничном производстве в Вязьме и др.
 
Были подготовлены информационные справки и письменные ответы по следующим темам:
- о большевике Б. Паткине (письмо в Южносахалинск);

    - о судьбе писателей, сражавших под Вязьмой в октябре 1941 г. (для комитета по культуре и туризму);
    - об истории создания послевоенного музея и появлении выставочного зала в его структуре (к юбилею музея – для комитета по культуре и туризму);
    - об истории Поляновского мира (для изготовления щита);

    - о строительстве Спасской башни (для установки информационного щита);

    - о заслуженном враче РСФСР Николае Спиридоновиче Футорном (для руководства центральной районной больницей и рассмотрения вопроса об установлении памятной доски на доме, где жил главврач Футорный);

    - о роли города Вязьмы в творчестве писателя Константина Симонова (для комитета по культуре и туризму по вопросу установки информационного щита к 100-летию);

    - о биографии Героя Советского Союза Д.Е. Кудинова (для изготовления щита);
    - о воспоминаниях Фурмана и Олехновича к 73-й годовщине освобождения Вязьмы;
    - о судьбе довоенного музея и сохранении сведений об экспонате из ГИМа в 1939 г.;

    - о воинских захоронениях города Вязьмы для комитета по архитектуре и землеустройству;

    - о фотографиях зданий, восстановленных после освобождения от немецко-фашистских захватчиков;

    - о сохранившихся сведениях в альбоме, выпущенном в 1967 г., посвященном воинским захоронениям Вязьмы;

    - о выдающихся исторических личностях, оставивших заметный вклад в истории Вяземской земли – для оформления гостиницы «Вязьма» по просьбе гендиректора ООО «Машзавод» В.С. Куприянова.
 
В 2015 г. в музее прошли общегородские акции:

На торжественном открытии Года Литературы в ДК «Центральный» была организована выставка «Вязьма литературная» из фондов Вяземского историко-краеведческого музея по двум направлениям: 

1) к 220-летию со дня рождения А.С. Грибоедова;
2) к 100-летию со дня рождения К.М. Симонова.

18 апреля усилиями музея была подготовлена и проведена презентация книги «Первый мировой рекорд СССР», посвященной уроженцу вяземской земли – стратонавту Георгию Алексеевичу Прокофьеву. Здесь выступили авторы книги – родственники стратонавта Прокофьева - внучатые племянники стратонавта Владимир Александрович Григорьев и Виктор Николаевич Ерошкин. А также дети последнего Александр и Анна. Данная книга – первая отдельная книга, посвященная первому мировому рекорду советских стратонавтов, прежде всего Г.А. Прокофьеву - стратонавту № 1, уроженцу Вяземской земли. Глава МО «Вяземский район» П.В. Хомайко П.В. подчеркнула главное значение вышедшей книги. 
В апреле 2015 г. Вяземский историко-краеведческий музей подготовил и провел четвертый год подряд траурный митинг на Екатерининском кладбище в День памяти М.Г.Ефремова, посвященного 73-й годовщине подвига 33-й армии и ее командарма. На митинге присутствовала делегация из Наро-Фоминского района и Тарусского района в составе 60 человек во главе с военным историком, кандидатом исторических наук, автором книги «Трагедия и бессмертие 33-й армии» В.М. Мельниковым, представители Апрелевской администрации.

16 мая музей пригласил вязьмичей и гостей города в рамках международной акции «Ночь в музее» на вечер «Песни о войне, песни о Победе» в рамках 70-летия Великой Победы. Глава Вяземского городского поселения А.А. Григорьев дал такую оценку этому событию: «Прекрасная организация. Два часа пролетели как один миг. Восхищен выступлением военного дирижера Александра Дымковского и солисток вокального коллектива. В рамках программы были исполнены классические произведения времен Великой Отечественной войны в исполнении Александра и Оксаны Дымковских, состоялось выступление коллектива «Бусинки» в составе вокальной группы «Тоника» (Любовь Смирнова, Марина Новикова, Ксения Комарова) и солистки студии Арины Пунтаевой, а так же проведена интерактивная экскурсия «Поклонимся великим тем годам». Вечер был проведен Селявиной О.Е. Для всех желающих были проведены обзорные экскурсии по музею Ю.В. Петровой. 

Во втором квартале 2015 г. состоялось празднование 90-летия со дня рождения Л.И. Касаткиной, народной артистки СССР. 12 июня музей подготовил и провел открытие памятной доски в честь уроженки Вяземской земли. Для всех желающих прошла тематическая экскурсия «Театр дарит счастье». Отклики о проведенных мероприятиях опубликованы в районных СМИ.

К 385-летию (1630 г.) начала строительства каменных башен Вяземской крепости состоялось торжественное открытие информационное щита, посвященного Спасской башне. Мероприятие подготовили сотрудники Вяземского историко-краеведческого музея. Также выступали и присутствовали члены администрации МО Вяземского района заместитель Главы Администрации муниципального образования по социальным вопросам Якушева Т.А. и председатель комитета по культуре и туризму Смирнов В.А. Право открыть щит было предоставлено заместителю главы Администрации Т.А. Якушевой и краеведу О.Ф. Федорову.

В музее был проведен вечер в рамках года Литературы «Мастер в начале пути», посвященный 75-летию со дня смерти М.А. Булгакова, в ходе которого за успешное участие в литературной викторине «Из какого произведения цитата» участники получили памятные призы. 

2 сентября 2015 г. (в день окончания Второй мировой войны) сотрудники музея организовали митинг у памятника «Жертвам немецко-фашистского лагеря ДУЛАГ-184» с участием делегации Полномочного представительства Республика Саха (Якутия) при президенте Российской Федерации. На митинге у мемориала присутствовали ветераны войны, малолетние узники фашистских концлагерей, школьники сш №2 и сш №5. От местной власти прибыли на митинг глава МО «Вяземский район» П.В. Хомайко, зам. главы Администрации МО «Вяземский район» Т.А. Якушева, депутаты районного совета депутатов, чемпион мира по мас-рестлингу Н.Г. Колибабчук, национальный герой Якутии, уроженец Вязьмы. После митинга для гостей была проведена экскурсия на месте лазарета №2 (завод ВЗСП), в музее на Богородицком поле, в Иоанно-Предтеченском монастыре г. Вязьмы. Аналогичное мероприятие было проведено 2 мая 2015 г. для делегации родственников военнопленных, погибших в лагере Дулаг-184 в 1941-1943 гг.
Самой значимой общегородской акцией в 2015 г. стало празднование 45-летнего юбилея Вяземского историко-краеведческого музея, который  прошел в кругу друзей. Началось торжество с открытия памятной доски в честь его основателей Степана Ильича Борисова и Пантелеймона Михайловича Запорина. Экспонаты, собранные под руководством этих заслуженных учителей России учениками средней школы №20 (№5), составили коллекцию музея сначала школы, а затем были переданы городу в 1970 г. Их собрание стало своеобразным «фундаментом» будущего Вяземского историко-краеведческого музея, на котором за четыре с половиной десятилетия вырос один из крупнейших музеев Смоленской области. «Нельзя переоценить роль музея в жизни нашего города. Во многом благодаря его сотрудникам, в Вязьме помнят, любят и чтят историю  своей малой родины. А значит, у нас есть будущее», - сказала Глава МО «Вяземский район» П.В. Хомайко после слов поздравления. Благодарственное письмо начальника Департамента по культуре и туризму, адресованное сотрудникам музея, зачитал председатель комитета по культуре и туризму В.А. Смирнов.
Научно-методическая работа

          В рамках 70-летия Великой Победы были подготовлены материалы для проведения обзорных экскурсий по городу по теме «Вязьма - город воинской славы». Сотрудниками музея были разработаны экскурсии по обновленным экспозициям, освещающим события Великой Отечественной войны на Вяземской земле.

          В марте 2015 г. в МБУК «ВИКМ» в ходе проведения четвертой районной олимпиады для школьников по краеведению, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, главный хранитель Ю.В. Петрова провела тематическую экскурсию по музею и возглавила жюри краеведческой олимпиады.

 К 130-летию М.А. Рыбниковой был разработан музейный урок в память о педагоге-литераторе, начавшей свою трудовую деятельность в Вязьме и первой использовавшей в своей педагогической работе краеведческие материалы.

Комиссия по топонимике и увековечению памяти выдающихся событий и личностей в Вяземском районе работала в 2015 г. довольно насыщенно. Секретарем ее по-прежнему является директор музея О.Е. Селявина, в обязанности которой входит подготовка материалов к заседанию комиссии, освещение решений комиссии и составление ответов на запросы, поступающие от учреждений, организаций и граждан. Вся работа имеет четко выраженную краеведческую направленность. 

      
Была проделана колоссальная методическая работа по подготовке юбилейных торжеств, посвященных 45-летию музея. Ю.В. Петровой и О.Е. Селявиной составлен буклет, он издан к юбилею музея. Буклеты распространены среди посетителей музея, розданы во все учебные заведения.
 В ноябре 2015 г. коллективу музею было вручено в связи с 45-летием со дня открытия музея Благодарственное письмо начальника Департамента Смоленской области по культуре, в котором работа коллектива Вяземского историко-краеведческого музея признана высокопрофессиональной и эффективной.

Для делегации московских журналистов (инфотур), сформированной Департаментом Смоленской области по культуре и туризму и Домом журналистов г. Москвы в Вязьме в ноябре 2015 г. состоялся фестиваль туристских услуг, на котором приняла участие директор Вяземского историко-краеведческого музея О.Е. Селявина в рамках программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Вяземском районе на 2015 -2017 гг». Здесь же состоялось вручение благодарственных писем от руководителя Смоленского туристического центра активного отдыха «Смоленский терем».
В декабре 2015 г. О.Е. Селявиной представила туристический маршрут «По дорогам генерала Ефремова», презентация которого состоялась на научно-практической конференции «Туристские ресурсы Восточного туристского кластера в контексте разработки туристских маршрутов по Смоленской области в рамках всероссийского международного проекта «Дорогами «катюши»».
Сотрудничество  со  СМИ
Научный сотрудник Ю.В. Петрова в 2015 г. продолжила сотрудничество с различными телевизионными компаниями, особенно с ВГТРК «Смоленск». Юлия Витальевна приняла участие в записи следующих сюжетов «О выставке вяземского пряника», «Легенда Семлевского озера», «О старинных особняках Вязьмы». Компаниям НТВ, РЭН-ТВ, «Звезда», «МИР», ВГТРК «Смоленск» ею были даны комментарии о мифе золотого запаса Смоленского банка, скрытого под Вязьмой в годы войны.
Для Санкт-Петербургской радиопередачи «Зенит» Ю.В. Петрова дала интервью, в котором рассказала об истории 1812 г. и сокровищах, якобы затопленных Наполеоном в стоячем озере.
Петрова Ю.В. много и плодотворно сотрудничает с областным научно-популярным журналом «Край Смоленский», участвует в издании книжной серии «Библиотека журнала «Край Смоленский». Она проделала огромную работу, став составителем и автором комментариев к книге «Долгое ожидание. Письма А.Г. Тидемана и О.О. Тидеман (фон дер Бек) 1897-1898 гг.». В 2015 г. она подготовила к публикации в журнале «Край Смоленский» дневников Е.Н. Клетновой с обширными комментариями. Ею же подготовлено к печати архивное дело по истории Спасской башни. В 2015 г. она завершила работу по подготовке к изданию неопубликованных материалов к 100-летнему юбилею Первой мировой войны.

В сюжете первого канала Российского телевидения 24 марта 2015 г. прошел фильм «Вязьма – город воинской славы», в котором о подвиге генерала Ефремова рассказала О.Е. Селявина

В журнале «Край Смоленский»: за 2015 г. в журнале напечатаны статья главного хранителя Ю.В. Петровой «Выставка «Вязьма славилась пряниками», № 8, а также две статьи О.Е. Селявиной с аннотацией на книги «Первый мировой рекорд СССР», № 6 и на книгу «А вам-то что война сделала?», № 10.
В газете «Вяземский вестник» вышли статьи сотрудников:
Ко дню работника культуры вышла статья О.Е. Селявиной «Добрая традиция нам нужна», март 2015 г.

К 45-летию со дня открытия Вяземского историко-краеведческого музея обупликованы:
- статья Ю. Петровой «Клетнова Е.Н. и первый музей Вязьмы», июль 2015 г.;

- статья О. Селявиной «Основатели музея», август 2015 г.;
- статья Е. Мазина «О нас пишут», октябрь 2015 г.
К 100-летию со дня рождения К. Симонова статья Е.А. Мазина «Выставка «Я помню в Вязьме старый дом»», декабрь 2015 г.

В газете «Мой город - Вязьма» вышли статьи О.Е. Селявиной:
- «Лучше его никто не знал старую Вязьму», сентябрь 2015 г.;

- «Светлая, добрая, святая душа» - о вечере памяти, посвященном Олегу Федорову, ноябрь 2015 г.
Материально-техническая база

1. Поступило всего средств за 2015 г. на сумму         -     3 521 тыс. рублей.
2. Бюджетное финансирование составило                  -     2 955 тыс. рублей.

3. Ассигнования из бюджетов других уровней          -        566 тыс. рублей,
в том числе:

 - на оплату труда                                                            -       152  тыс. рублей;

- на приобретение оборудования                                  -          65 тыс. рублей.

4. Ассигнования от учредителей                                  -     3 558 тыс. рублей, 

в том числе:

- на  содержание по субсидиям                                   -       3 558 тыс. рублей;

- на оплату труда                                                          -       1 576 тыс. рублей;

- на приобретение оборудования                                -            33 тыс. рублей. 

5. Заработанные средства МБУК «ВИКМ» год составили 566 рублей.
6. Пополнения фонда музея за счёт средств бюджета – не было из-за отсутствия средств. 

7. По штатному расписанию количество работников МБУК «ВИКМ» на 31 декабря 2015 г. составляло 10 шт.ед.:
- директор – 1 шт.ед., 

- муз. смотритель – 5 шт. ед.,

- специалист – 4 шт.ед., 

из них:

- главный хранитель фондов – 1 шт.ед.,

- научный сотрудник – 2 шт.ед.,

- экскурсовод – 1 шт.ед.

Директор МБУК «ВИКМ»                                                            О.Е. Селявина
