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Отчёт о работе

муниципального бюджетного учреждения культуры

«Вяземский историко-краеведческий музей»

за 2014 год

«Вяземский историко-краеведческий музей», являясь муниципальным бюджетным учреждением культуры, в отчетном 2014 году проделал значительную работу по сохранению и популяризации культурных ценностей Вяземского края. 

Работа музея в 2014 году проходила под эгидой объявленного Года Российской культуры, а также в значительной степени была подчинена празднованию 775-летию города Вязьмы и подготовке к 70-летию Победы в  Великой Отечественной войне. 

Деятельность музея была полностью согласована с планом работы комитета по культуре и туризму Администрации МО «Вяземский район» Смоленской области, с подготовкой и проведением юбилейных торжеств согласно программам, разработанным Администрацией МО «Вяземский район» на 2014 год.

Заметными в работе музея стали знаменательные юбилеи, в том числе 145-летие со дня рождения краеведа Е.Н. Клетновой, 160-летие со дня рождения историка И.П. Виноградова, 100-летие начала Первой мировой войны (Второй Отечественной…) и другие важные даты. 
Научно-исследовательская работа

В год 775-летия города Вязьмы научно-исследовательская работа музея в основном нацелена изучение прошлого Вязьмы и района, что приобрело особенное звучание в юбилей города. Каждый сотрудник музея работал по своей теме исследования. 
Научный сотрудник Ю.В. Петрова в рамках своей исследовательской работы по истории вяземского дворянства выступила на Третьей научно-практической конференции «Смоляне на службе Отечеству», проходившей в Смоленской областной универсальной библиотеке имени А.Т. Твардовского с докладом «Дурново - председатель Юхновской уездной земской управы». Доклад вызвал большой интерес у участников конференции.

К 100-летию начала Первой мировой войны «Второй Отечественной войны» научный сотрудник Ю.В. Петрова с большим успехом выступила на Восьмых Всероссийских Краеведческих чтениях в Российском государственном гуманитарном университете (г. Москва) с сообщением «Вяземское дворянство в годы Первой мировой войны» в мае 2014 г.

В рамках 775-летия Вязьмы О.Е. Селявина приняла участие в Восьмых Городецких краеведческих чтениях (Нижегородская область), посвященных сразу двум юбилейным датам – 85-летию Городецкого района и 25-летию работы археологической службы в этом древнем городе.  Сообщением директора звучало «Археологические выставки в Вяземском историко-краеведческом музее в 2014 году».
Шестые Аркадиевские чтения в Вязьме были посвящены истории Троицкого собора. Выступление Юлии Витальевны Петровой называлось «История Свято-Троицкого собора в 20-е годы ХХ века».
В августе 2014 года в Вязьме вышел сборник «Смоленск и Вязьма. Страницы истории и современность» по материалам Третьих Клетновских чтений, проходивших в 2013 году, в нем опубликована статья Ю.В. Петровой «Дворянские усадьбы Вяземского уезда в пореформенный период». 

К 160-летию И.П. Виноградова, историка, преподавателя мужской Александровской гимназии Вяземского уезда, была составлена О.Е. Селявиной информационная мультимедийная презентация «Историк Виноградов» для выступления на расширенном заседании клуба «Краевед»,  также для использования в тематической экскурсии «Выдающиеся краеведы Вяземской земли».

К 80-летию Ю.А. Гагарина, первого космонавта земли, уроженца Смоленщины ст. научный сотрудник О.В. Александрова, работая над темой «Ю.А. Гагарин и Вязьма. Отражение в выставочной деятельности музея», составила текст экскурсии о жизни и деятельности Ю.А. Гагарина для использования этого материала в проведении тематических экскурсий, посвященных 80-летию со дня рождения первого в мире космонавта.

К 125-летию П.М. Запорина, одного из основателей послевоенного музея, открытого в Вязьме 5 ноября 1970 года была проведена работа по теме «Вяземский музей и преемственность в деле краеведения» для использования этого материала в тематической экскурсии по истории музея и мини-выставке «Бескорыстное служение делу».
Научно-экспозиционная работа

В 2014 году согласно муниципальной программе была обновлена экспозиция «Вязьма в годы Первой мировой войны», приуроченная к 100-летию начала войны. Частичное обновление экспозиции было проведено и по другим темам, особое внимание уделено теме «Вязьма в годы Великой Отечественной войны», поскольку грядет 70-летие Великой Победы в 2015 году, то проведение обновления военной экспозиции будет проведено. 
  В течение 2015 года в музее были открыты 15 выставок, из них:

   - 5 персональных художественных выставок в выставочном зале: 

1) январь – выставка работ фотохудожницы Екатерины Рождественской «Частная коллекция». На выставке, ставшей ярким событием 2014 года, были представлены 70 работ самого известного проекта, который является визитной карточкой Екатерины.

«Частная коллекция» - это галерея портретов наших современников. Екатерина Рождественская сделала героями полотен Дюрера, Рембранта, Веласкеса, Моне, Ренуара, Врубеля музыкантов, актеров, представителей шоу-бизнеса, политиков, спортсменов.
На представленных в выставочном зале работах Екатерины Рождественской зрители увидели Валерия Гергиева, Владимира Спивакова, Николая Цискаридзе, Валентина Юдашкина, Эльдара Рязанова, Леонида Якубовича, Елену Яковлеву, Андрея Макаревича, Лайму Вайкуле, Элину Быстрицкую, Михаила Боярского, Сергея Безрукова, Иосифа Кобзона, Кристину Орбакайте, Григория Лепса, Оксану Федорову, Дмитрия Харатьяна, Александра Маслякова и др.

Рождественская снимает, прибегая к помощи профессионального грима, костюмов и декораций. Необходимый реквизит для фотошедевров подыскивается и приобретается в российских и зарубежных антикварных магазинах.
2) март – художественная выставка графических работ Александра Васильева «Распахнутая душа» к 60-летию со дня рождения художника. Выставка посвящена памяти талантливого художника-философа, погибшего десять лет назад.

Своими воспоминаниями об Александре Сергеевиче Васильеве поделились его жена Вера Николаевна и сестра Наталья Сергеевна, а также его коллеги по детской художественной школе, где Александр Сергеевич преподавал на протяжении 14 лет. На выставке были представлены офорты, линогравюры и карандашные эскизы. Все эти работы бережно сохранены женой художника Верой Николаевной.

   
3) август - выставка работ фотохудожницы Елены Тигель «Древо жизни!» в рамках проекта «Сохрани жизнь!». 
Это первая фотовыставка молодой вязьмички, которая выступает с идеей сохранения жизни, пусть и едва зарождающейся. 
  
Елена Тигель выступает против абортов без громких слов. Она открывает свое сердце, в котором живет любовь. Елена готова поделиться этой любовью с целым миром, убеждая, что каждая человеческая жизнь достойна тепла и любви.
4) сентябрь – художественная выставка «Скульптура и живопись» скульптора Константина Куликова и живописца Александра Матюшенкова. 
Скульптор К.Ф. Куликов член Союза художников России более 20 лет, участник многих региональных и всероссийских выставок в Калининграде, Смоленске, Рославле, а также за рубежом, в частности в Польше и др. 

         Константин Куликов работает над монументальными произведениями и малыми формами, последние представлены на выставке. Родом скульптор из Владимирской области, выпускник худграфа. Со студенческих лет дружит с Анатолием Матюшенковым, который теперь работает учителем рисования и черчения в школе №9 г. Рославля. Анатолий Матюшенков родился в Ершичском районе, здесь неоднократно проводил выставки он вместе со с другом К. Куликовым. Оба художника являются учениками Народного художника России Альберта Сергеева, детство которого прошло в Вязьме.

        На открытии О.Е. Селявина, отметила, что выставка приурочена к Всемирному дню красоты и вручила художникам благодарственные письма за проведение выставки в год 775-летия Вязьмы. 
5) октябрь - персональная выставка фоторабот священника отца Олега (Переверзева) «Неспешен лета эпилог». Протоиерей Олег – не просто священник, талантливый и интересный человек (поэт, прозаик, художник, мастер декоративно-прикладного творчества и фотограф), известный далеко за пределами Вязьмы. Для большинства людей, знакомых с ним лично, он еще и замечательный друг, всегда готовый прийти на помощь, поддержать и добрым словом, и делом. Наверное, поэтому на открытии его выставки присутствовали те, кому он особенно дорог, и среди них – дети. Были и гости из других городов.

Много добрых слов в адрес протоиерея Олега было сказано директором музея О.Е. Селявиной, заместителем председателя комитета по культуре и туризму Вяземского района Э.А. Решетниковой, представителями Администрации и гостями.

Его Высокопреподобие был награжден Почетной грамотой Вяземского историко-краеведческого музея за активное сотрудничество и проведение фотовыставки в год 775-летия города Вязьмы.

- 8 тематических выставок:

1) 22 января – мини-выставка «К 145-летию Е.Н. Клетновой» из фондов музея, на которой посетители могли увидеть экспонаты, относящиеся к деятельности Е.Н. Клетновой. Самые ценные из них - четыре прижизненных издания работ Е.Н. Клетновой: «Мерянское погребение при деревне Хажаево близ села Сережани Вяземского уезда» (1910 г.), «Хронограф Вяземского собора» (1914 г.), «Археологическе разведки Вяземского уезда» (1915 г.) и «Изучение родного края» (1918 г.). На выставке также были представлены предметы из этнографической коллекции Вяземского историко-краеведческого музея, копии фотографий, сделанных Е.Н. Клетновой в начале ХХ в. в Вяземском уезде и альбом (1913 г.) проходившей в 1912 г. в историческом музее в Москве выставки 1812 г., для которой Е.Н. Клетновой были представлены в дар ее труды. 

2) 28 февраля – выставка «Дорогой Гагарина» в выставочном зале к 80-летию со дня рождения первого в мире космонавта из фондов мемориального комплекса дома-музея Ю.А. Гагарина, а также Вяземского историко-краеведческого музея и коллекции библиофила П.Н. Пропалова.

На выставке были представлены фотографии космонавтов, подлинные газеты с сообщениями о первом полете человека в космос, фотографии, рассказывающие о посещении Ю.А. Гагариным Вязьмы в 1966 года, юбилейные издания, сувениры космический тематики.

3) 5 июня - в выставочном зале Вяземского историко-краеведческого музея состоялось открытие приуроченной к 775-летнему юбилею Вязьмы выставки работ вяземских художников  «Мой любимый город». 

В нынешней выставке принял участие 21 художник. Представлено более 60 работ - это городские пейзажи, натюрморты, портреты вязьмичей. По единодушному мнению посетителей, выставка особенно удалась. 
4) 2 июля – открылась археологическая выставка «Вязьма сквозь века», посвященная 775-летию города Вязьмы.  На выставке, посвященной 775-летию Вязьмы, были представлены хранящиеся в фондах музея материалы археологических раскопок, проводившихся Т.В. Сергиной в Вязьме на Соборной горе (1973 и 1988 гг.) и в районе утраченного в годы Великой Отечественной войны Никольского храма (2008 г.).

Автор научной концепции выставки, кандидат исторических наук, научный сотрудник Института археологии РАН Татьяна Васильевна Сергина в течение работы выставки сама вела экскурсии, знакомила гостей с представленными на выставке экспонатами.

Выставка вызвала большой интерес у посетителей, многие из которых ждали продолжения первой археологической выставки в музее, посвященной 775-летию Вязьмы. В числе многочисленных посетителей музея были учителя школ, преподаватели различных учебных заведений города, краеведы, представители СМИ не только Вязьмы, но и Смоленска. В день открытия выставку посетили наши коллеги - научные сотрудники музея-заповедника «Бородино», а также сотрудники Российского государственного архива древних актов и Государственного архива Российской Федерации. Отзывы посетителей трогают своей теплотой, особенно когда пишут школьники, которые первый раз попали на археологическую выставку. 

Т.В. Сергина подчеркивала то, что самые ранние найденные на Соборной горе артефакты датируются XII-XIII вв., что еще раз подтверждает правомерность празднования 775-летия, а никак не 1000-летия, города. Среди наиболее интересных и ценных находок, сделанных на Соборной горе, - снаряжение всадника и верхового коня XII-XIII вв., стеклянные браслеты XII-XIII вв., фрагменты стеклянных сосудов, кожаных изделий (в том числе и поршни - древнейший вид обуви, существовавший до XIV в.), керамика, образцы тканей, предметы быта.


5) 11 июля – в выставочном зале Вяземского историко-краеведческого музея работала фотовыставка «20 лет без СССР». Работы были предоставлены общественным движением «Суть времени», лидером которого является Сергей Кургинян, и демонстрировали взгляд участников движения на произошедшие после распада СССР изменения.

Все снимки были сделаны в один день 27 августа 2011 г. в разных уголках бывшего Советского Союза.

Приуроченная к 20-летию подписания Беловежских соглашений 8 декабря 1991 года, выставка в настоящее время путешествует по разным городам страны.

6) 2 октября – открылась вторая археологическая выставка в 2014 году «Городища северо-востока Смоленщины. Вяземский удел», посвященная 775-летию Вязьмы.

На выставке были представлены материалы археологических раскопок, проводившихся кандидатом исторических наук, научным сотрудником Института археологии РАН Т.В. Сергиной на городищах Алферово и Русятка Вяземского района и Волочок Вяземский (ныне село Нахимовское)  Холм-Жирковского района. Все представленные экспонаты в настоящее время хранятся в фондах Вяземского историко-краеведческого и Холм-Жирковского историко-краеведческого музеев. 
Автором научной концепции выставки являлась также Татьяна Васильевна Сергина.

Выставка вызвала большой интерес у посетителей, многие из которых были посетителями предыдущей археологической выставки в музее, посвященной 775-летию Вязьмы.
7) 31 октября – обновленная выставка «Народный артист А.Д. Папанов – наш земляк», посвященная 92-му году со дня рождения народного артиста СССР Анатолия Дмитриевича Папанова. На выставке были представлены интересные разнообразные фотографии, подаренные нашему музею филиалом Бахрушинского музея (М.И. Щепкина) большого размере (40-80 см).
8) 5 декабря – открылась выставка художественных и декоративно-прикладных работ учащихся Вяземской ДХШ имени А.Г. Сергеева «РИСУЕМ. ДХШ», посвященная 775-летию Вязьмы. Она завершала выставочную деятельность 2014 года. Представленные детские творения выполнены в многообразной технике. Зрители увидели акварельные, карандашные и живописные натюрморты и пейзажи воспитанников детской художественной школы, созданные под руководством Н.Е. Бавриной, Г.А. Улыбина, Г.Б.Павловой, В.Н. Соколовой, Е.И. Гусевой, А.С. Ионкина.
   - 2 передвижных выставки:

1) 7 февраля - во Дворце культуры «Центральный» состоялось открытие Года Российской культуры. В фойе дворца культуры была развернута выставка «Вязьма в кон. XIX – нач. XX вв. и деятельность Г.И. Рибопьера в олимпийском движении», организованная Вяземским историко-краеведческим музеем наряду с другими учреждениями культуры.

Выставка стала и своеобразной «станцией» в интерактивной игре для школьников «Путешествие в Год культуры», которая состоялась перед началом официального торжества. На станциях «Музей» и «Музей-2» сотрудники Вяземского историко-краеведческого музея предложили школьным командам ответить на несколько вопросов интерактивной викторины. Победителем викторины на музейных станциях стала команда средней школы № 3, получившая в качестве подарка от музея право бесплатного посещения персональной выставки фоторабот Екатерины Рождественской.


2) 9 мая – один день работала выставка из фондов Вяземского историко-краеведческого музея «И помнит мир спасенный», которая проходила в городском саду в рамках празднования 69-годовщины Великой Победы. Повышенный интерес среди горожан имела эта выставка, ибо взрослые и дети бесперебойно заглядывали в огромную военную палатку, в которой расположилась передвижная музейная выставка.
Научно-фондовая работа

    
Впервые за 44 года существования Вяземского историко-краеведческого музея была проведена тотальная сверка наличия музейных фондов. Результаты проведенной сверки зафиксированы в Актах, которые имеют обширные приложения. Все документы составлены в соответствии с «Музейной инструкцией» (1985) и «Методическими рекомендациями. Учет и проверка наличия музейных ценностей» Л.Л. Брюшковой и переданы в вышестоящие инстанции: комитет по культуре и туризму Администрации МО «Вяземский район» Смоленской области, а также в Департамент Смоленской области по культуре.
Были проведены биологическая, химическая обработки помещения фондов, залов и закрытых витрин, а также обработка экспонатов из льна, хлопка других натуральных тканей посредством проветривания, просушки на открытом воздухе, обработки их специальными средствами от моли и жучков; вёлся журнал температурного и влажного режима в фондах.

     
В 2014 году проводилась работа по взятию на учёт вновь поступивших экспонатов. Поступили 94 единицы основного и 39 единиц научно-вспомогательного фондов. Музей пополнился новыми экспонатами исключительно за счет дарения, назовем некоторые из них:
а) кружка «Бисмарк» произведена в кон. XIX - нач. ХХ вв.; 
б) ткацкий стан произведен в кон. XIX - нач. ХХ вв.;
в) пороховницы (2 шт.) произведены в сер. ХIХ в. (пр. Индия);
г) личное дело Н.С. Футорного, главврача ЦРБ 1946-1974 гг., переданное из Вяземского военкомата;
д) швейная машинка «Зингер» произведена в кон. ХIХ в.;
е) сувенирный набор монет «Олимпиада в Сочи-2014»;
ж) радиопроигрыватель  «Садко» произведен в 1954 г. и др. 
Научно-просветительская работа

В 2014 году продолжил работу музейный электронный сайт «Вяземский историко-краеведческий музей», признанный в этом году одним из лучших в области. Его бессменным администратором является научный сотрудник Ю.В. Петрова, которая систематически и профессионально обновляет информацию о работе музея, размещает новости в работе музея и в культурной жизни, имеющие прямое отношение к Вяземскому району. Фотоснимки Юлии Витальевны украшают сайт музея, прежде всего в разделах «Фотогалерея», «Выставки», «Новости» и др. За качественную работу сайта на областной конференции информационных музейных технологий в феврале 2014 года Вяземский историко-краеведческий музей был удостоен почетного звания «WEB-лидер-2013» за активное участие в развитии единого информационного–музейного пространства Смоленской области в сети Интернет. 

Число посетителей музейного сайта за день колеблется от 7 до 15 человек и составляет примерно 3 500 человек за год.

Основным направлением деятельности музея является экскурсионное обслуживание посетителей по музейной экспозиции и вновь открывающимся выставкам. С августа 2014 года музей организует экскурсии по городу, что, безусловно, позитивно отражается на имидже музея.
Всего количество посещений за год составило 12 312 человек, из них несовершеннолетних – 3 391 человек. Бесплатно были проведены экскурсии для членов Совета ветеранов города Москвы экскурсии по музею Ю.В. Петровой. По городу безвозмездно экскурсии провела О.Е. Селявина для гостей города: ветеранов Великой Отечественной войны из Беларуси, членов Смоленской общественной организации малолетних узников фашистских концлагерей, для родственников красноармейцев, замученных в немецких застенках в пересылочном лагере Дулаг-184, для участников танцевального фестиваля из г. Калининграда, проводимого МБУК ВРКДЦ, а также для членов поискового отряда г. Москвы и для военнослужащих срочной службы воинской части, расположенной в поселке Вязьма-Брянская.
Сотрудники музея выступали с лекциями в различных учебных заведениях Вязьмы:
- на научно-практической конференции в ВФ МГИУ, посвященной истории 100-летию Первой мировой войны – Ю.В. Петрова;

 - в Вяземском политехническом техникуме на студенческой конференции, посвященной истории Вязьмы в годы Первой мировой войны, а также о памятных местах города  – О.Е. Селявина;

- перед первокурсниками ВФ РМАТ с темой 775-летия Вязьмы с момента возникновения города – О.Е. Селявина, а также прочли лекции учащимся школ города: №1, №3, №5, а также ученикам Семлевской и Андрейковской средних школ.
Проведено всего экскурсий                                            –     186 шт.

Проведено лекций                                                            –        9 шт.

Состоялись циклы тематических экскурсий «Чист душой и любит море», посвященных 212-й годовщине со дня рождения адмирала П.С. Нахимова; месячник тематических экскурсий, посвященных 71-й годовщине освобождения Смоленщины; цикл экскурсий ко Дню Героев Отечества и др.
Было дано консультаций                                               –      198  шт.

         - из них письменных ответов                                 –       16 шт.

Темы консультаций:

- об истории купеческих родов Ельчинских, Девкиных, Ероховых;

- о судьбе храма Петра и Павла;

- о судьбе вяземских евреев для Елены Хэрменс (Бельгия);

- о вязьмичах-георгиевских кавалерах для Диванян Л.В. (г.Торжок);
- о действующих храмах Вязьмы, их послевоенной истории;

- о главных предприятиях города;

- о месте нахождения д. Ново-Высокое и современных дорогах к ней;

- об усадьбе Телепнево, её владельцах, источниках информации (книгах);

- об усадьбе Оболенских и месте нахождения её в Вяземском уезде;

- о деревнях, входивших в имение Твердуново;

- о Духовской церкви и судьбе кладбища рядом с ней;
- о памятнике на месте фашистского пересылочного лагеря в годы Великой Отечественной войны;
- о месте размещения синагоги в Вязьме и её судьбе;

- о месте размещения школы № 2 до 1941 года и в 50-60-ых годах XX века;

- о групповом портрете крестьянок Бельского уезда в одном из залов музея;

- о подробном плане Вязьмы к.XIX-н.XX вв. с указанием улиц;

- о женских и мужских монастырях на территории Вяземского уезда и района;

- о подземных ходах в районе Спасской башни;

- об истории построек Аркадиевского монастыря;

- о проводимых в городе работах по консервации зданий, памятников истории и культуры;

- о судьбе зданий XIX века, расположенных по ул. Комсомольской;

- о государственных и частных структурах, занимающихся реставрацией;

- о быте крестьян Вяземского уезда и укладе их жизни;

- о крестьянских хуторах (количество, состав, другое) в  уезде в начале ХХ века;

- о населенных пунктах северо-востока Смоленщины, которые были первыми освобождены в 1943 году от немецко-фашистских захватчиков; 
- о неопубликованных фото Вязьмы военного времени и послевоенной поры;  

- об истории улицы Заслонова и времени её переименования; 

- о генерал-лейтенанте М.Ф. Лукине и его судьбе в послевоенное время;

- о взаимоотношениях Ефремова и Жукова;

- о структуре, численности населения Вязьмы;

- о современном пряничном производстве в Вязьме и др.
 Были подготовлены информационные справки и письменные ответы по темам:

    - о храме Рождества Богородицы (для Департамента Смоленской области по культуре и туризму и члена Совета Федерации Мишнева А.И.);

     - о лазаретах и памятных местах в Вязьме, связанных с Первой мировой войной (для комитета по культуре и туризму);

 Вязьмы в годы Первой мировой войны;
     - об открытии первого в России памятника Героям Второй Отечественной, открытом 16 июня 1916 года (для отдела информационных технологий Администрации Вяземского городского поселения);
     - о тексте на информационном щите, посвященном организатору и меценату олимпийского движения в России, графу Г.И. Рибопьеру (для комитета по культуре и туризму);

     - о фотографиях Вязьмы довоенного, послевоенного и современного периодов (для комитета по культуре и туризму);
    - о специфике работы старших научных сотрудников Вяземского историко-краеведческого музея (для комитета по культуре  и туризму и для заместителя Главы администрации Т.А. Якушевой);

   - о месте раскопа по ул. Комсомольской при укладке коммуникационных труб и  найденных предметах (для председателя комитета по культуре);

   - о вязьмичах - героях Советского Союза и героях Российской Федерации (для комитета по культуре и туризму);

  - о Лютовской больнице в годы 1 мировой войны (для комитета по культуре и туризму);
  - о сборнике материалов конференции, посвященной 70-летию подвига 33-ей армии и ее командарма «Ржевско-Вяземский выступ: 70 лет спустя» (для областного центра «Долг»);
 - об истории создания первого музея в Вязьме в 1912 году и преемственности  музейных традиций по настоящее время (для Департамента Смоленской области по культуре);

- о постановлении Вяземского городского исполнительного комитета Смоленского совета депутатов о предоставлении здания церкви Рождества Богородицы для размещения музея (для комитета по культуре и туризму);

- о роли Екатерины Николаевны Клетновой в создании первого музея в городе Вязьме в 1912 году в рамках юбилейных торжеств по случаю 100-летия Отечественной войны 1812 года (для Департамента Смоленской области по культуре и туризму);
- о работе Вяземского историко-краеведческого музея по сбору информации, экспонатов, связанных с увековечением имен выдающихся личностей, уроженцев Вяземского района – Гроховского П.И., Е.В. Будановой (для Гуляева С.А., Главы МО «Вяземский район») и др.

В 2014 году в музее прошли общегородские акции:


К 145-летию основателя первого музея Е.Н. Клетновой в Вязьме состоялось торжественное открытие Дня Клетновой в Вязьме в музее, а в День города (08.06.14) на здании храма Рождества Богородицы была торжественно открыта Памятная доска усилиями сотрудников музея в память этой выдающейся женщины.
На торжественном открытии Года Российской культуры в доме культуры «Центральный» для обучающихся была организована презентация Вяземского историко-краеведческого музея и квест-игра «Знаешь ли ты культуру родного края». По итогам викторины, составленной сотрудниками музея, победителем стала команда школьников СШ №3.

К 72-ой годовщине освобождения Вязьмы в музее проведено общегородское мероприятие «Ожившая экспозиция» - интерактивная экскурсия «Вязьма в годы Великой Отечественной войны» (отзывы о мероприятии имеются в СМИ).
Ко Дню освобождения Смоленщины вышел в печати сборник материалов научно-практической конференции «Ржевско-Вяземский выступ: 70 лет спустя», посвященной 70-летию подвига 33-й армии и ее командарма М.Г. Ефремова;

В августе 2014 года научный сотрудник Ю.В. Петрова и О.Е. Селявина  выступили на открытии обновлённой экспозиции, посвященной 100-летию Первой мировой войны (1914-1918), в Вяземском историко-краеведческом музее.
На презентациях книги «Вязьмичи во имя жизни»  Е.М. Масютина к 70-летию Великой Победы выступила О.Е. Селявина, а на презентации книги Н.Г. Гурской «Прогулки по старой Вязьме» выступила Ю.В. Петрова.
В 72-ую годовщину подвига 33-ей армии (19.04.14) и ее командарма М.Г. Ефремова провела О.Е. Селявина общегородскую акцию «День памяти командарма» (митинг на могиле Ефремова, экскурсии по музею);

В мае 2014 года музей принял участие в международной акции «Ночь в музее – 2014», приуроченной ко Дню музеев. Ее название «Поэзия русских усадеб». Здесь царила атмосфера классики, романса и бала. Посетители музея получили возможность ознакомиться с основными вехами истории дворянской усадьбы, особенностями усадебного быта, услышать русские романсы в исполнении преподавателей Вяземской детской школы искусств им. А.С. Даргомыжского. Основными действующими лицами в эту музейную ночь стали экспонаты музея - предметы мебели, платья кон. XIX в., музыкальная шкатулка, визитные карточки, веер и посуда. С их помощью посетители могли составить представление об усадебных балах и развлечениях, «языке» веера и особенностях нанесения визита. Автором сценария стала Ю.В. Петрова. 
Также для всех желающих были организованы обзорные экскурсии по музею. В фойе звучали романсы, на большом экране в течение всего вечера были показаны слайды работ замечательного «усадебного» художника Станислава Жуковского, а также дореволюционные и современные фотоснимки вяземских усадеб и сельских храмов.

В День Папанова (31.10.14) в музее стартовал интерактивный музейный творческий проект «Лики и лица Вязьмы» с первой темой «Народный артист А.Д. Папанов – наш земляк», приуроченной к 92-летию со дня рождения народного артиста СССР А.Д. Папанова. Была поведена экскурсия Ю.В. Петровой по экспозиции, затем режиссером народного театра Оленева А.Г. был дал мастер-класс, где каждый школьник смог почувствовать себя в роли артиста, готовящегося к роли городничего.
В День Героев Отечества (03.12.14) в городе прошли митинги возле памятников, связанных с героическим прошлым Вязьмы. У памятника Перновскому полку прозвучало выступление научного сотрудника           Ю.В. Петровой полку, у памятника «Доблестным предкам» – О.Е.Селявиной.
Научно-методическая работа

          К 775-летию Вязьмы была подготовлены материалы для проведения  обзорных экскурсий по городу по теме: «Город древний и славный».

          В феврале 2014 года была проведена районная краеведческая викторина, посвященная 145-летию со дня рождения Е.Н. Клетновой. Вопросы викторины составили сотрудники музея, оценивало ответы учащихся жюри, в котором традиционно принимала участие научный сотрудник Ю.В. Петрова. По итогам викторины были определены победители.

В качестве члена жюри Ю.В. Петрова приняла участие в районной научно-практической конференции «Школа. Наука. ВУЗ»; организатором конференции является комитет образования МО «Вяземский район».


Сотрудниками музея были разработаны экскурсии по обновленным экспозициям: к 100-летию Первой мировой войны и к 92-ой годовщине со дня рождения А.Д. Папанова. 

В МБУК «ВИКМ» в 2014 году в третий раз состоялась районная олимпиада для школьников по краеведению, посвященная Году культуры в России. Олимпиаду музей проводил совместно с комитетом образования МО «Вяземский район», координатор Г.А. Краснова. Членами жюри олимпиады стали методист по краеведению комитета образования Л.В. Семиченкова, сотрудник ДДТ Л.Н. Бубнова, научные сотрудники музея Ю.В. Петрова и О.Г. Филиппова. Всего приняли участие в олимпиаде 12 обучающихся города и района. В музее присутствовали учителя истории школ города и района. 
    
К 145-летию краеведа был разработан музейный урок в память о Е.Н. Клетновой, основоположнице первого музея в Вязьме.

Комиссия по топонимике и увековечению памяти выдающихся событий и личностей в Вяземском районе работала в 2014 году в прежнем режиме. Секретарем ее является с октября-месяца Селявина О.Е. В обязанности секретаря входит подготовка материалов к заседанию комиссии, подготовка решений комиссии и ответов на запросы, поступающие от учреждений, организаций и граждан. Вся работа имеет четко выраженную краеведческую направленность. 
      
Были подготовлены релизы сотрудниками музея О.Е. Селявиной и Ю.В. Петровой о деятельности музея, выставках, акциях. Они распространены среди посетителей музея, розданы во все учебные заведения. 

В музее в сентябре 2014 года утвержден разработанный Ю.В. Петровой туристический маршрут «Вязьма-Твердуново» с краткой информационной справкой. Юлия Витальевна дважды принимала участие в заседаниях «круглого стола» Восточного туристического кластера: первый раз – представляла туристический маршрут «Вязьма-Твердуново», второй раз – давала информационную справку о предоставлении услуг нашего музея. 
Для делегации московских журналистов (инфотур), сформированной Департаментом Смоленской области по культуре и туризму и Домом журналистов г.Москвы в Вязьме в сентябре 2014 года состоялся фестиваль туристских услуг, на котором выступали директор Вяземского историко-краеведческого музея О.Е. Селявина в рамках программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Вяземском районе на 2012 -2014 гг». Здесь же состоялся обмен мнениями между представителями смоленского центра активного отдыха вяземскими туркомпаниями «Экспресс-тур», «Апельсин», НП «Исток», Гагаринским объединённым музеем Ю.А. Гагарина, музеем-заповедником А.С. Грибоедова «Хмелита», музеем «Катюша» в поселке Всходы Угранского района, Дорогобужским историко-краеведческим и Сычёвским историко-краеведческим музеями.
 В ноябре 2014 года Вяземскому историко-краеведческому музею была вручена Благодарность Главы Администрации МО «Вяземский район» за плодотворное сотрудничество в области развития туризма.
В декабре 2014 года в г. Смоленске на торжестве, посвященном подведению итогов Года Российской культуры начальник Департамента  О.И. Корсак вручила Вяземскому историко-краеведческому музею Грамоту Департамента Смоленской области по культуре и туризму за участие в конкурсе «Лучшие в туристской индустрии Смоленщины» за активную краеведческую работу и сохранение культурного наследия  муниципального образования Смоленской области.
Сотрудничество  со  СМИ
Научный сотрудник Ю.В. Петрова в 2014 году продолжила работу над циклом телевизионных передач об улицах и достопримечательностях города Вязьмы в программах Вяземского телевидения. С ее участием была сделана большая передача «История Советской площади» (режиссер В. Богданов). 
Запоминающимся событием 2014 года стал цикл репортажей Смоленской ГТРК «Забытая Отечественная. Смоленск в годы Первой мировой войны», посвященный 100-летию войны. В выпусках данного телевизионного проекта (автор А. Артеменко) принимала участие научный сотрудник Ю.В. Петрова, рассказавшая о роли Вязьмы в годы Первой мировой. С ее участием был подготовлен и репортаж об истории храма Петра и Павла в Вязьме.
Петрова Ю.В. много и плодотворно сотрудничает с областным научно-популярным журналом «Край Смоленский», участвует в издании книжной серии «Библиотека журнала «Край Смоленский». Она проделала огромную работу, став составителем и автором комментариев к книге «Долгое ожидание. Письма А.Г. Тидемана и О.О. Тидеман (фон дер Бек) 1897-1898 гг.». В настоящее время она принимает активное участие в совместном проекте редакции журнала «Край Смоленский», Государственного архива Смоленского области и Смоленского государственного музея-заповедника по подготовке к изданию фундаментального труда «Смоленская губерния в Первой мировой войне» в связи со 100-летним юбилеем этого забытого в истории Отечества событии.
В журнале «Край Смоленский» вышли:
За 2014 год в журнале напечатаны следующие статьи научного сотрудника Ю.В. Петровой: 

- «Дачная жизнь под Вязьмой столетие назад», №4;

- «Дрызлов Василий Арсеньевич. Памяти замечательного сельского хозяина», №12;

- «Из истории Бессоновской школы сыроварения, маслоделия и скотоводства», №12.

В газете «Вяземский вестник» вышли статьи сотрудников: 

- к 220-летию со дня рождения декабриста И.Д. Якушкина статья О.Е. Селявиной «Он всегда использовал идею пользы и добра», 16 января 2014 г.;
- к 145-летию со дня рождения краеведа, археолога, основателя первого музея в Вязьме Екатерины Николаевны Клетновой статья Ю.В. Петровой «Е.Н. Клетнова и первый музей в Вязьме», 3 февраля 2014 г.;

- к 69-й годовщине Великой Победы статья «Ко Дню Великой Победы» главного хранителя Т.Т. Завировой, 6 мая 2014 г.;
- ко Дню памяти и скорби статья Т.Т. Завировой «Экспозиция Вяземского историко-краеведческого музея», 19 июня 2014 г.;
- об открытии выставки работ учащихся Вяземской детской художественной школы имени А. Сергеева статья О.Е. Селявиной «Рисуем и дарим радость», 5 декабря 2014 г.


В газете «Мой город - Вязьма» вышли статьи сотрудников:
- о посещении мест боев красноармейцев осенью 1941 года в Вяземском котле статья О.Е. Селявиной «По следам сражений генерала 24-й армии Ракутина», 21 сентября 2014 г.;

- о принятии решения комиссией по топонимике Администрации Мо «Вяземский район» статья О.Е. Селявиной «Определено место установления монумента «Вечный огонь в Вязьме», 28 октября 2014 г. 

Материально-техническая база

1. Поступило всего средств за 2014 год на сумму      -   4 013 тыс. рублей.
2. Бюджетное финансирование составило                   -   3 558 тыс. рублей.
3. Ассигнования из бюджетов других уровней          -     455 тыс. рублей,
в том числе:

 - на оплату труда                                                           -       115 тыс. рублей;

- на приобретение оборудования                                 -        22 тыс. рублей.

4. Ассигнования от учредителей                                -      3 558 тыс. рублей, 
в том числе:
- на  содержание по смете                                           -      3 558 тыс. рублей;
- на оплату труда                                                          -       1 790 тыс. рублей;

- на приобретение оборудования                                -         13 тыс. рублей. 
5. Заработанные средства МБУК «ВИКМ» год составили 455 рублей.
6. Пополнения фонда музея за счёт средств бюджета – не было из-за отсутствия средств. 

7. По штатному расписанию количество работников МБУК «ВИКМ» на 31 декабря 2014 года составляло 10 шт.ед.:
- директор – 1 шт.ед., 

- муз. смотритель – 5 шт. ед.,
- специалист – 4 шт.ед., 

из них:
- главный хранитель фондов – 1 шт.ед.,

- старший научный сотрудник – 1 шт.ед.,

- научный сотрудник – 1 шт.ед.,
- экскурсовод – 1 шт.ед.

Директор МБУК «ВИКМ»                                                              О.Е. Селявина
