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  «ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ»
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(указ Президента РФ от 25.12.2020. №812)
	№

п/п
	Раздел
	Содержание

	1.
	Характеристика муниципального бюджетного учреждения культуры «ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ»

	        ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ является некоммерческой организацией. 

       Полное наименование учреждения: муниципальное бюджетное учреждение культуры «Вяземский историко-краеведческий музей»

       Сокращённое наименование: МБУК «ВИКМ»

       Тип учреждения: бюджетное учреждение культуры

       Местонахождение и почтовый адрес: площадь Советская, д. 3, город Вязьма, Смоленская область, 215110

       Юридический адрес: город Вязьма, площадь Советская, д. 3, Смоленская область, 215110.

       В состав муниципального бюджетного учреждения культуры «Вяземский историко-краеведческий музей» входят:

 - историко-краеведческий музей по адресу: площадь Советская, д. 3, город Вязьма, Смоленская область, 215110;

 - выставочный зал по адресу: улица Восстания, д. 8, город Вязьма, Смоленская область, 215110.

       Учредителем и собственником учреждения является муниципальное образование «Вяземский район» Смоленской области. Функции и полномочия Учредителя учреждения осуществляет Администрация муниципального образования «Вяземский район» Смоленской области.

       Учреждение находится в ведомственном подчинении комитета по культуре и туризму Администрации муниципального образования «Вяземский район» Смоленской области, который является главным распорядителем бюджетных средств и осуществляет координацию и регулирование деятельности учреждения.



	2.
	Организация деятельности муниципального бюджетного учреждения культуры «ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ»

	ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ является главным объектом сохранения исторической памяти и культурного наследия Вяземской земли. ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ в отчетном периоде проделал значительную работу по изучению, сохранению и популяризации культурных ценностей Вяземского края. Работа музея проходила под эгидой празднования объявленного в России Года науки и технологий. Деятельность музея была полностью согласована с планом работы комитета по культуре, спорту и туризму Администрации МО «Вяземский район» Смоленской области, с подготовкой и проведением юбилейных торжеств согласно программам, разработанным Администрацией МО «Вяземский район» на 2021 г., в частности с подпрограммами «Организация музейной деятельности» и «Сохранение культурного, исторического и духовного наследия Вяземского района Смоленской области» на 2021 г.

    История музея богата и насыщена. Дата основания музея: 7 ноября 1970 г.

 Первый музей был создан в рамках программы, посвященной празднованию 100-летнего юбилея Отечественной войны 1812 года. На одном из заседаний Вяземского Комитета по увековечению памяти войны 1812 г. под председательством Екатерины Николаевны Клетновой священник о. А.Н. Руженцев предложил приспособить под историко-археологический музей одну из пустующих часовен Богородицкой церкви.

       Современный историко-краеведческий музей открыт 5 ноября 1970 г. Музей был воссоздан после Великой Отечественной войны благодаря подвижническому труду и таланту двух незаурядных учителей-краеведов школы № 20 (ныне № 5) Пантелеймона Михайловича Запорина и Степана Ильича Борисова. Руководствуясь заветами Клетновой, Запорин и Борисов создали на базе школьного кружка по краеведению первый в области школьный историко-краеведческий музей, на основе которого и был открыт Вяземский историко-краеведческий музей как филиал Смоленского музея-заповедника. 
        В 1990 г. Вяземский историко-краеведческий музей вышел из состава Смоленского музея-заповедника и является сейчас муниципальным, а с 1992 имеет свой собственный выставочный зал, который с июня 2019 года находится по адресу: ул. Ленина, 1/2.
        Экспозиция музея расположена в восьми залах и охватывает период с древнейших времен до начала 60-х гг. ХХ века.

     Фонды музея насчитывают 23 379 экспонатов. Из них: основной фонд составляет 16 583 единиц хранения, научно-вспомогательный фонд - 6 796 единиц хранения.
 Штат музея составляют 9 работников, из них: 1 – директор, 1 – главный хранитель, 2 – научных сотрудника, 5 музейных смотрителей, 1 ставку экскурсовода делят по 0,5 два сотрудника. 

 Главные направления деятельности музея вытекают из основных задач:

1. Сбор, хранение и учет музейных экспонатов и музейных коллекций.

2. Описание, изучение, систематизация музейных предметов и музейных коллекций.

3. Внесение данных в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации.

4. Проведение научно-просветительской работы по актуальным темам.

5. Организация научно-практических конференций, участие сотрудников музея в научно-практических конференциях всех уровней, публикации выступлений в научных журналах, сборниках.

6.  Обновление имеющихся и создание новых экспозиций музея, сменных выставок.

7. Привлечение посетителей, обслуживание экскурсантов: проведение экскурсий по выставкам, экспозиции музея, а также обзорных экскурсий по городу.

8. Проведение открытых городских мероприятий: музейных уроков, презентаций книг, митингов краеведческой направленности.

9. Оказание справочных и консультационных услуг населению и учреждениям.

10. Укрепление материально-технической базы учреждения.

 Деятельность музея напрямую связана с подготовкой и проведением юбилейных торжеств согласно программам, разработанным Министерством культуры, Департаментом по культуре Смоленской области, Администрацией МО «Вяземский район» на 2021 год.



	3.
	Научно-исследовательская работа
	В Год науки и технологий научно-исследовательская работа МБУК «ВИКМ» была нацелена на изучение событий и биографий личностей выдающихся ученых-уроженцев вяземской земли, а также на подготовку и проведение мероприятий, посвященных разным памятным датам 2021 года. Сотрудники подготовили справки и тексты для СМИ по разным темам, включая военно-патриотическую тематику, касающуюся 80-летия создания дивизий народного ополчения и Вяземской оборонительной операции, а также тексты информационных щитов, в частности щита, посвященного 50-летию пребыванию Ю.А. Гагарина в Вязьме в мае 1966 года, а также щита в честь изобретателя и организатора производства парашютной и воздушно-десантной техники П.И. Гроховского. 

Опираясь на исследовательскую работу, глубокое изучение были проведены музейные уроки:

- «Основоположник отечественной травматологии, владелец села Федяево», посвященный 255-ой годовщине со дня рождения Ефрема Осиповича Мухина;

- «Удивительная женщина – ученый-археолог, этнограф, краевед», посвященный 152-й годовщине со дня рождения краеведа и археолога Екатерины Николаевны Клетновой;

- «День российской науки» - музейный калейдойскоп в честь Дня российской науки;

- «Человек с птичьим сердцем»», посвященный жизни и деятельности выдающегося реставратора, уроженца Вяземской земли Петра Дмитриевича Барановского;

- «К всемирному дню земли» - тематическая экскурсия по выставке из фондов Вяземского историко-краеведческого музея, приуроченной ко дню земли и юбилею отца русского почвоведения Василия Докучаева;
- «Юрий Алексеевич Гагарин в Вязьме», посвященный 60-летию первого полета человека в космос;

- «Чернобыль. 1986 год. Кинохроника Виктора Гребенюка», приуроченный к 35-й годовщине со дня катастрофы на Чернобыльской АЭС и другие.
На научно-практической конференция «Смоляне на службе Отчеству» главный хранитель музея Ю.В. Петрова, признанный исследователь истории дворянских усадеб, в соавторстве с И.С. Юденичем выступила с сообщением «Николай Лопатин: дворянин, земский деятель, социалист, персональный пенсионер». Статья О.Е. Селявиной «Не просто монумент, а живая память», вышедшая к 79-й годовщине со дня гибели М.Г. Ефремова легла в основу фильма, снятого ВИЦ «Он, как живой на пьедестале. История памятника генералу Ефремову в Вязьме». В октябре 2021 года на научной конференции «Вяземский котел» Селявина выступила с докладом по воспоминаниям сына генерал-лейтенанта Ефремова М.Г. 

Сотрудниками музея была проделана серьезная исследовательская работа по подготовке и проведению выставки из фондов Вяземского историко-краеведческого музея. «Вязьма православная» из фондов МБУК «ВИКМ», приуроченной к 175-летию со дня рождения русского геолога и почвоведа В.В. Докучаева», а также по подготовке выставки «Непокоренные», посвященной памяти красноармейцев, бойцов народного ополчения, сражавшихся в партизанских отрядах, погибших в плену, а также жителей сожженных деревень Смоленской области в рамках 80-летия Вяземской оборонительной операции.


	4. 
	Выставочная деятельность
	Одним из основных видов деятельности в работе МБУК «ВИКМ» является организация выставочной деятельности с привлечением как экспонатов других музеев и частных коллекций и музейных предметов собственных фондов. 

В 2021 г. состоялись в музее 16 выставок офлайн. 

Из них 9 художественных выставок: 

15 января – открытие выставки произведений Владимира Десятникова из фондов музея-заповедника «Хмелита» «Нам не напрасно жизнь дана»; 

11 марта - «Любовь к живописи» - открытие персональной выставки произведений живописи Елены Науменко (г. Москва);

9 апреля – художественная выставка «Посвящается 80-летию со дня рождения художника», приуроченная 80-летию со дня художника Н.П. Кореневского (г. Вязьма);

6 мая - выставка скульптурных работ и архитектурных проектов члена СХР Константина Куликова и архитектора Натальи Куликовой «От проекта до монумента», посвященная празднику Победы (г. Смоленск);

18 июня - традиционная художественная выставка произведений вяземских художников «Мой любимый город» (г. Вязьма);

16 июля - выставка творческих работ изостудии члена СХ России Геннадия Улыбина (г. Вязьма);

13 августа - юбилейная выставка произведений члена СХ России Натальи Бавриной «Зеркало души» (г. Вязьма);

18 сентября - выставка «Акварельная мелодия» акварельных работ Натальи Слепневой (г. Москва);

10 декабря - выставка «Воплощение цвета» работ члена СХР Натальи Чайки и заслуженного художника РФ Виктора Чайки (г. Вязьма);
Оф-лайн открыты 7 тематических выставок. Наиболее значимые из них:

14 февраля – открытие выставки «Звезды театра и кино из смоленской глубинки» из фондов вяземского историко-краеведческого музея, посвященная славным актерам-вязьмичам и приуроченная дню памяти народной артистки СССР Людмилы Ивановны Касаткиной;

3 марта – открытие выставки «Вязьма православная» из фондов МБУК «ВИКМ», приуроченной к 175-летию со дня рождения русского геолога и почвоведа В.В. Докучаева;

7 апреля – выставка из фондов музея, посвященная жизни и деятельности Ю.А. Гагарина;
9 мая - передвижная выставка «Какой ценой победа нам досталась, ты помни, никогда не забывай» из фондов музея в городском саду, посвященная 76-й годовщине Великой Победы;

8 июля - открытие выставки фарфоровой скульптуры из коллекции Екатерины Новиковой «Сказка укрепляет чувство жизни», приуроченная ко Дню семьи, любви и верности;
12 октября - открытие выставки «Непокоренные», посвященной памяти красноармейцев, бойцов народного ополчения, сражавшихся в партизанских отрядах, погибших в плену, а также жителей сожженных деревень Смоленской области в рамках 80-летия Вяземской оборонительной операции;

22 декабря - начало работы традиционной новогодней выставки «Игрушки моего детства».

Наряду с работой с посетителями вживую в период продолжающейся пандемии была продолжена музеем и работа в режиме онлайн. На сайте музея состоялись разнообразные выставки, экскурсии, записаны ролики, посвящённые выдающимся событиям и личностям. Музейные мероприятия (экскурсии, музейные уроки, выставки) перемежаются с онлайн-формами, что отражено на сайте музея: http://vyazma.museum67.ru/ Сотрудники музея представили два собственных электронных проекта — мультимедийные презентации, посвященные юбилеям наших земляков: «Памяти легендарного командарма М.Г. Ефремова» из фондов Вяземского историко-краеведческого музея», приуроченный 79-й годовщине подвига генерала–лейтенанта Ефремова М.Г.; «Сущность человека проявляется в изображении другого...», посвящённый 99-й годовщине со дня рождения А.Д. Папанова, «Награжденный медалью номер 1», посвящённый 99-й годовщине со дня рождения Л.Н. Кошкина, «Герой Синопа и Севастополя» и др.

Своими силами было записан видео-ролик «Вязьма 1 сентября 1943 г. Первый раз в школу», который стал участником акции «Шедевр в коллекции музея», организованной Музеем Победы в рамках проекта «Территория Победы». На сайте Вяземского историко-краеведческого музея были размещены следующие виртуальные музейные выставочные проекты:

- «Художники Победы», посвященный 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, предоставленный Музеем Победы;

- участие во всероссийской онлайн-акции «Зеркало истории»;

- «22.06.1941. Трагедия. Мужество. Подвиг», посвященный 80-летию начала Великой Отечественной войны, предоставленный Музеем Победы;

- «Ленинград. Торжество Духа», приуроченный к 80-летию начала обороны Ленинграда и др.

Музей стал участником Международного военно-исторического форума «И врагу никогда не добиться, чтоб склонилась твоя голова» в дни 80-летия контрнаступления советских войск под Москвой.

Успешно прошел в Вяземском музее III Международный фестиваль «Дни военно-исторического кино» в рамках проекта «Территория Победы» по договору сотрудничества с Музеем Победы (было показано 7 фильмов за три дня, снятых киностудией «Мосфильм» в разные годы ХХ века и в наши дни). 1 декабря состоялся музейный показ документального фильма, посвященного 125-летию со дня рождения Жукова Г.К. в рамках проекта Музея Победы «Территория Победы». 
За успешную реализацию проекта «Территория Победы» Вяземский историко-краеведческий музей был награжден Почетным дипломом в числе самых активных участников проекта. Директор Вяземского историко-краеведческого музея О.Е. Селявина выступила на Открытом международном форуме «Территория Победы» в главном здании Музея Победы о необходимости единения военной истории, о недопущении разделения этапов важнейшего сражения Великой Отечественной войны – Московской
 битвы. Почетный диплом проекта «Территория Победы» и подарок Музея Победы теперь в нашем музее.

	5.
	Научно-просветительская работа
	Одним из основных направлений деятельности музея является привлечение посетителей в музей, а также экскурсионное обслуживание по музейной экспозиции и вновь открывающимся выставкам. Большое положительное значение имеют и обзорные экскурсии по городу, проводимые сотрудниками музея для групп желающих в количестве от 10 человек и свыше. Это позитивно сказывается на имидже музея и дает возможность привлечения дополнительных средств на развитие музея от приносящей доход деятельности.

Количество посещений в музее за 2021 г. составило – 12 272 человек, из них несовершеннолетних – 1 800 человек. 

Экскурсионное количество посетителей – 5 128 человек.  

Общее количество проведенных экскурсий – 184 шт. в их число входят не только платные экскурсии, но и экскурсии, проведенные на безвозмездной основе:

- для представителей военкоматов и комиссариатов,

- для сотрудников областной библиотеки им. А.Т. Твардовского;

- для участников автопробега из Наро-Фоминска, приуроченного к 74-й годовщине со дня гибели командарма 33-й армии М.Г. Ефремова;

- для групп школьников г. Москвы в рамках проекта РВИО «Дорогами Победы»;
- для представителей таможенной службы;
- для делегации родственников красноармейцев, погибших в пересыльном лагере дулаг-184;

- для депутатов Совета депутатов Вяземского городского поселения к 75-летию установки памятника Ефремову в г. Вязьма;

- для участников научно-практической конференции «Вяземский котел»;

- для военнослужащих срочной службы воинской части № 48886, расположенной на ул. Московская;

         - для гостей из г. Смоленска и Минска, участников собрания, посвященного 25-летию закона «О реабилитации жертв политических репрессий»;
- для воспитанников СОГБУ «Вяземский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Гармония»» и т.д.

В 2021 г. продолжил работу музейный электронный сайт «Вяземский историко-краеведческий музей», оператором которого является научный сотрудник Г.А. Иванова, который систематически обновляет информацию о работе музея, размещает новости в деятельности музея, о выставках и мероприятиях, проводимых в музее и имеющих общегородское значение. Описание проводимых мероприятий выполняют научные сотрудники О.В. Александрова и Г.А. Иванова, а также главный хранитель Ю.В. Петрова. Фотографии на сайте чаще всего выполнены Г.А. Ивановой, Ю.В. Петровой, Е.А. Артамоновой, они размещаются в разделах «Фотогалерея», «Выставки», «Новости», Мероприятия» и др.

Число посетителей музейного сайта за день колеблется от 10 до 30 человек и составляет примерно – 8 800 человек за год.

Сотрудники музея проводят лекции в различных учебных заведениях Вязьмы и не только:


- в Вяземском политехническом техникуме для студенческой аудитории, посвященной Дню героев Отечества;

         - в ВФ МГУТУ им. К.А. Разумовского;
         - перед членами детской пионерской организации МБОУ СОШ №5 г. Вязьмы о героях Вяземского подполья в годы Великой Отечественной войны;

         - перед сотрудниками межмуниципального отдела МВД «Вяземский» «Вязьма - город воинской славы»;
         - перед участниками собрания «В историю вписаны кровавым росчерком», посвященного 30-летию закона «О реабилитации жертв политических репрессий»;

         - перед членами клуба «Краевед» об истории сооружения памятника М.Г. Ефремова в г. Вязьма;
Всего проведено лекций   –   6 шт.

Количество слушателей составило – 863 человек.

По другим знаменитым датам прошли музейные познавательные мероприятия: 

- «Не в силе Бог, а в правде». Святой благоверный князь Александр Невский», посвященный 800-летию со дня рождения Александра Невского; 

- «Огромное небо одно на двоих», посвященный 90-летию со дня рождения летчика-штурмана Юрия Николаевича Янова;

- «Леса – легкие нашей планеты», посвященный Дню работников леса;

- «Люди мира, не минуту встаньте», посвящённый Международному дню освобождения узников фашистских концлагерей узников их нацистских концлагерей;

- «Воины народного ополчения Москвы, защитившие Родину», посвященная 80-летию создания дивизий народного ополчения в столице».
Всероссийская акция «Ночь музеев» (18 мая) в виде музейного вечера «Меч исчезнет, а вот звезды останутся», посвященного 130-летию со дня рождения М.А. Булгакова, традиционно прошла офлайн, в десятый раз в нашем музее.
Было дано консультаций                                               –      222 шт.

         - из них письменных ответов                               –       106 шт.

по самым разнообразным темам:

- об экспонатах музея, на которых имеется изображение двуглавого орла;
         - о подготовке торжественного собрания, посвященного 30-летию открытия музея «С.А. Есенин» Павла Никифоровича Пропалова;

        - об истории установления памятных досок, посвященных М.А. Булгакову в Вязьме; 
        - о подвиге 33-й армии и ее командарма генерал-лейтенанта М.Г. Ефремова;

        - об увековечении памяти генерала Ф.А. Ершакова;

        - о музееведе Аврааме Моисеевиче Разгоне;

        - об истории Ямской церкви;

        - об истории установления памятника Героям Второй Отечественной;

        - о судьбе репрессированного в Вязьме Максима Горецкого;

- об увековечении памяти членов Вяземского подполья;

- о Герое Советского Союза Е.В. Будановой;

- об истории Смоленской войны 1632-1634 гг. и заключении Поляновского мира;

- об истории строительства Спасской башни;

- о пряничных досках и современном производстве пряника в Вязьме; 

- о памятниках, посвященных ополченцам 1941 г.;

- о памятных местах Вяземского района, связанных с историей Великой Отечественной войны;

- об усадьбе Е.О. Мухина в Федяево Вяземского уезда;

- о жизни и деятельности В.С. Синявского;

- о судьбе кладбища в районе современного машиностроительного завода;

- об истории установки трех памятников на месте немецкого пересылочного лагеря Дулаг-184 в годы Великой Отечественной войны;

- о месте размещения женских гимназий в Вязьме и их судьбах;

- о судьбах крестьян деревни Русаново Вяземского уезда;

- о судьбе купцов Батениных;

- о руководителях городского дворца культуры в 1980-гг.;

- о подробном плане Вязьмы к.XIX-н.XX вв. с указанием улиц;

- о женских и мужских монастырях на территории Вяземского района;

- о сохранившихся храмах Вязьмы;

- об истории строительства Вяземской крепости;

- о проводимых в городе несанкционированных раскопках в районе кинотеатра «Победа»;

- о судьбе зданий XIX в., расположенных по ул. Кирова;

- о быте крестьян Вяземского уезда и укладе их жизни;

- о крестьянских хуторах (количество, состав, особенности) в уезде в начале ХХ в.;

- о неопубликованных фотографиях памятника генералу М.Г. Ефремову в Вязьме;  

- об истории улицы Смоленской и времени её переименования; 

- о месте рождения генерала М.В. Алексеева; 

- о жизни деятельности почвоведа В.В. Докучаева;

- о промышленности и развитии предпринимательства в г. Вязьма;

- о современном пряничном производстве в Вязьме и др.

 
В 2021 г. музей провел общегородские акции:

В апреле 2021 г. Вяземский историко-краеведческий музей подготовил и провел пятый год подряд траурный митинг на Екатерининском кладбище в День памяти М.Г. Ефремова, посвященного 79-й годовщине подвига 33-й армии и ее командарма. На митинге присутствовала делегация из Наро-Фоминского района Московской области в составе 56 человек во главе с военным историком, кандидатом исторических наук В.М. Мельниковым.

В рамках общегородских акций сотрудники музея 12 июня - открыли информационный щит в год 50-летия пребывания Ю.А. Гагарина в Вязьме; 26 октября – организовали круглый стол «Рубежи воинской доблести народного ополчения в Вяземском районе. Направления работы в год 80-летия Московской битвы»; 10 октября – сопровождали гостей-потомков ополченцев по памятным местам Вязьмы в рамках акции «Рубежи воинской доблести Московского народного ополчения»; 11 ноября – организовали музейный показ фильма «Достоевский. Хроника каторги и любви», посвященного 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского и многое др.

Не прекращалось сотрудничество музея с различными учреждениями и общественными организациями по сохранению памяти воинов дивизий народного ополчения города Москвы. Тесно работает наш музей с муниципальным Басманным округом по сохранению истории 7-й ДНО, потомками ополченцев 13-й Ростокинской дивизии и 8-й Краснопресненской дивизии. Теснее всего музей сотрудничает с общественной организацией потомков бойцов 2-й дивизии народного ополчения, что проявилось в многократных экскурсиях, встречах и открытии в октябре в выставочном зале музея выставки «Непокоренные».

Главным же событием года для коллектива стало обнадеживающее решение Главы МО «Вяземский район» И.В. Демидовой о том, чтобы реконструировать здание кинотеатра «Победа» под переселение Вяземского историко-краеведческого музея.
В юбилейные даты со дня рождения выдающихся личностей, имеющих прямое отношение истории города Вязьмы сотрудники музея проводили музейные уроки, открытие информационных щитов и памятных досок, что имело для культурного пространства нашего города важное значение, т.к. приковывало внимание значительной части горожан и осуществлялось в соответствии с Программой комитета по культуре и туризму Администрации МО «Вяземский район» Смоленской области. 



	6.
	Работа с социально-незащищенными слоями населения (инвалидами, пенсионерами, трудными подростками и др.)
	         В своей деятельности ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ руководствуется российским законодательством и распоряжениями вышестоящих органов, в ведении которых функционирует. Правом бесплатного посещения музея пользовались в 2016 г. различные категории граждан, в том числе:

· инвалиды I и II неработающей группы (и право на бесплатное посещение распространяется на одного сопровождающего) – 121 человек;

· дети-инвалиды (право на бесплатное посещение распространяется на одного сопровождающего) – 12 человек;

· дети-сироты, находящиеся в домах и школах-интернатах (по предварительной заявке) – 23 человека;

· организованные группы лиц, находящиеся в государственных социальных учреждениях (по предварительной заявке) – 26 человек;

· члены многодетных семей – 46 человек;

· военнослужащие, проходящие военную службу по призыву – 259 человека;

·  лица, подвергшиеся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, испытаний на Семипалатинском полигоне и приравненные к ним категории граждан – 3 человека;

· ветераны боевых действий – 5 человек.


	7.
	Проведение независимой оценки качества услуг 
	В ВЯЗЕМСКОМ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ в течение 2016 г. была проведена независимая оценка качества услуг путем создания независимого экспертного общественного совета и проведения анкетирования посетителей. Оценка качества предоставления музейно-выставочных услуг составила 87 баллов. 

По результатам проверки в музее разработан план мероприятий по улучшению качества работы учреждения, с которым можно ознакомиться на сайте музея.



	8.
	Материально-техническая база


	Поступило всего средств за 2021 г. на сумму            -      4 067 тыс. рублей.
Бюджетное финансирование составило                         -     3 141 тыс. рублей.

Ассигнования из бюджетов других уровней              -          72 тыс. рублей,
 Расходы на оплату труда                                             -       2 286 тыс. рублей;

- на приобретение оборудования                                      -     19 тыс. рублей.

Ассигнования от учредителей                                    -   3 141 тыс. рублей, 

в том числе:

- на содержание по субсидиям                                    -       3 123 тыс. рублей;

- на оплату труда                                                          -        2 286 тыс. рублей;

Средства МБУК «ВИКМ» от доход приносящей деятельности составили 686 тыс. рублей.
Пополнения фонда музея за счёт средств бюджета – не было из-за отсутствия средств. 

	9. 
	Муниципальные программы 
	ВЯЗЕМСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ свою деятельность осуществлял в соответствии с подпрограммами «Организация музейной деятельности» и «Сохранение культурного, исторического и духовного наследия Вяземского района Смоленской области» на 2021 г. 



	10.
	Кадровая работа
	По штатному расписанию количество работников МБУК «ВИКМ» на 01 января 2017 г. составляет 10 шт.ед.:

- директор – 1 шт.ед., 

- муз. смотритель – 5 шт. ед.,

- специалист – 4 шт.ед., из них:

- главный хранитель фондов – 1 шт.ед.,

- научный сотрудник – 2 шт.ед.,

- экскурсовод – 1 шт.ед.

Численность фактически работающих – 9 человек, т.к. ставку экскурсовода – по 0, 5 совмещают гл. хранитель и научный сотрудник.

Количество работников, имеющих образование: 

- 6 – высшее, 

- 1 – средне-специальное,

- 2 – среднее.

	11.
	Календарный план мероприятий 


	См. План МБУК «ВИКМ» на 2022 год.

	12.
	Фотоотчет об основных мероприятиях 


	См. Презентацию «Фото-отчет МБУК «ВИКМ» за 2021 год».


Директор МБУК «ВИКМ»                                                                                                                                             О.Е. Селявина
