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СПРАВКА-ГОДОВОЙ ОТЧЕТ за 2023 год
За 2023 год в Вяземском историко-краеведческом музее (МБУК «ВИКМ») проводилась большая работа по учету и хранению музейных фондов. Фонд музея насчитывают 24 752 экспоната из них: основной фонд - 17 089 единиц хранения, научно-вспомогательный фонд - 7663 единиц хранения. Количество посетителей оставило 19 300 человек, из них несовершеннолетних – 4679 человек. Сотрудниками музея дано 267 консультаций по различным темам на официальные запросы юридическим лицам и жителям, а также гостям города, в основном в письменном виде. Общее количество проведенных экскурсий сотрудниками музея по городу и музею составило – 270.
В Год педагога и наставника научно-исследовательская работа музея во многом была нацелена на изучение исторических событий и биографий личностей, связанных с Вяземским краем, а также на подготовку и проведение мероприятий, посвященных 1160-летию города Смоленска и  80-летию освобождения Смоленщины и города Вязьмы от немецко-фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне. Сотрудники музея подготовили справки и тексты для СМИ по разным темам, включая военно-патриотическую тематику. 
            В связи с празднование 80-й годовщины освобождения города Вязьмы от фашистских захватчиков значительные силы были направлены на подготовку и проведение выставки «Война: день за днем. Вязьма – наша!» из фондов Вяземского историко-краеведческого музея в Музее Победы.
МБУК «ВИКМ» принял участие в двух выставках: «Война, мир, музыка» и «Храмы Вяземского района», организованных ФГБУК «Государственный историко-культурный и природный музей-заповедник А.С. Грибоедова «Хмелита».
Научными сотрудниками музея была разработана научная концепция выставки «История народного ополчения города Москвы в почтовых документах 1941 года», организованной совместно с Сообществом потомков московских ополченцев Великой Отечественной войны.
Сотрудниками музея была проделана серьезная исследовательская работа по подготовке и проведению тематических  экскурсий, посвященных 1160-летию города  Смоленска и 80-летию освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков.
В рамках Соглашения между Администрацией Смоленской области (Российская  Федерация) и Правительством Республики Беларусь о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и социально-культурной областях от 18 июля 2019 года  в Выставочном зале МБУК «ВИКМ» состоялась презентация передвижной литературно-документальной выставки «Максим Горецкий. Жертвую своим «Я»…», посвященной 130-летию со дня рождения белорусского писателя М.И. Горецкого и проведен митинг на месте захоронения белорусского писателя М.И. Горецкого.
Главный хранитель музея приняла участие в работе Международной научной конференции «Архитектурная художественная керамика: искусство и технология»           (г. Санкт-Петербург)  с докладом «Изразцы Вяземского Иоанно-Предтечева монастыря».
Вяземский историко-краеведческий музей принял участие в Региональном этапе XXXII Рождественских чтений. С докладом на тему «Хранители православных памятников архитектуры» выступила, главный хранитель фондов.
В Вяземском историко-краеведческом музее прошел круглый стол «Музеи Смоленщины в пространстве русской культуры и искусства». Участниками данного мероприятия стали ФГБУК «Государственный историко-культурный и природный музей-заповедник А.С. Грибоедова «Хмелита», преподаватели и студенты ОГБОУ ВО «Смоленский государственный институт искусств». В ходе экскурсионных программ обсуждались актуальные вопросы и перспективные направления деятельности музеев-усадеб и историко-краеведческих музеев. С докладом «Театральная Вязьма в экспозиции музея» выступила директор МБУК «ВИКМ»  Иванова Г. А.  
Опираясь на исследовательскую работу, были проведены музейные уроки: «Основательница первого музея в Вязьме», посвященный 154-й годовщине со дня рождения археолога, этнографа, краеведа Екатерины Николаевны Клетновой; «Педагог, наставник, краевед. Борисов Степан Ильич», посвященный 123-й годовщине со дня рождения Борисова С.И., одного из основателей Вяземского музея; «Смоленск трижды город-герой», посвященный 1160-летию города Смоленска и 80-летию освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков; «Огромное небо одно на двоих», посвящённый 92-летию  со дня рождения летчика-штурмана Юрия Николаевича Янова (02.08.1931); «Смоленская стратегическая наступательная операция. 1943 г.», посвящённый 80-летию начала Смоленской операции, 1160-летию города Смоленска и 80-летию освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков; «Государственный флаг России как отражение истории», посвященный Дню Государственного флага; «Если бы не русский язык, я так бы и остался поэтом одного ущелья», посвященный 100-летию со дня рождения Р.Г. Гамзатова; «Полет в стратосферу», посвященный 90-летию со дня рекордного подъём стратостата «СССР-1»в стратосферу (командир экипажа уроженец города Вязьмы Г.А. Прокофьев); «Глава семьи. Сергей Петрович Мезенцев», посвященный Дню отца; «Конституция: страницы истории», посвященный Дню Конституции, а также музейный вечер: «Во все вносить красивую легкость», посвященный 140-летию со дня рождения режиссера Вахтангова Евгения Багратионовича (01.02.1883); вечер «Дайте крылья мне», посвященный 210-летию со дня рождения Даргомыжского Александра Сергеевича (02.(14). 02.1813); «В кругу любимых и родных», посвященный Дню семьи, любви и верности и другие. 
 В рамках  Всероссийской акции «Ночь музеев - 2023» состоялся вечер «История и истории». Его темой стала история жизни и деятельности  основателей  музея                         П.М. Запорина и С.И. Борисова. 
В рамках Всероссийской акции «Ночь искусств» в музее прошла тематическая экскурсия «Актер и его работа», посвященная 126-й годовщине со дня рождения народного артиста СССР Плотникова Н.С. 
Приоритетным направлением работы Вяземского историко-краеведческого музея является  военно-патриотическое, нравственное и эстетическое воспитание. В музее прошли уроки мужества: «Блокадный Ленинград», посвященный 79-й годовщине  полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; «200 дней и ночей Сталинграда», посвященный  80-летию Сталинградской битвы; «Советская летчица-штурман - Марина Раскова», посвященный  111-й годовщине со дня рождения М.М. Расковой; «Вяземское подполье», посвященный Дню партизан и подпольщиков; «Герои забытой войны», посвящённый Дню памяти воинов, погибших в Первой мировой войне 1914-1918 гг.; Трагедия Беслана», посвященный Дню солидарности в борьбе с терроризмом; «Незабытые герои», посвященный 100-летию со дня рождения З.А. Космодемьянской; «Легендарная летчица – Екатерина Буданова», посвященный Дню Героев Отечества, а также проведена лекция  «1812 год: Слава и Память», посвященной 211-й годовщине Вяземского сражения и 110-летию установки памятника «Доблестным предкам», состоялся  музейный показ документального фильма - «Николай Гастелло. Полет в вечность»,  приуроченный к 115-летию со дня рождения Николая Францевича Гастелло (1908-1941), Героя Советского Союза; открытие выездной экспозиции «105-летию образования Пограничной охраны посвящается», организованной пограничным кинологическим центром ФСБ России, прошла выставка фотографий и документов «Их не сломил фашизм», посвященная Дню освобождения узников фашистских концлагерей.
Вяземский историко-краеведческий музей принял участие во II Майском кинофестивале «Правильного кино» и в третьем этапе II кинофестиваля «Правильного кино». Посетителям был продемонстрирован ряд документальных фильмов, в том числе: «Тамара Лисициан.    Непобежденная»; «Великая Отечественная война в хронике ТАСС»; «Борзенко: Ринг за колючей проволокой»; «Блокадный футбол» и другие.
В 2023 году  в МБУК «ВИКМ» состоялось открытие 15 выставок офлайн. Из них восемь художественных выставок и семь тематических.
Художественные выставки: 
-  «Моя Вязьма» - выставка члена СХ России Г.А. Улыбина, посвященная 75-летию со дня рождения автора и 80-летию освобождению города от немецко-фашистских захватчиков;  
- «Вязьма 19-20 века в живописи и графике» - из коллекции краеведа В.В. Чайки; 
- «Я помню в Вязьме старый дом» - выставка фотореконструкций Алексея Картахова»; 
- «Мой любимый город» - выставка вяземских художников, посвященная Дню города Вязьмы;
- «Медвежьи истории» - выставка   керамической скульптуры из частной коллекции Екатерины Волковой;
- выставка художественных работ Юрия и Алины Лисецких (живопись, иконопись, квиллинг);
- «Стены и мосты» - выставка члена СХР Сергея Михайловича Богомолова                        (г. Смоленск);
- «В искусстве – жизнь» - выставки работ обучающихся Вяземской ДХШ им. А.Г. Сергеева.
Тематические выставки:
- «Павел Пропалов и друзья его музея», посвященной 90-летию со дня рождения краеведа, библиофила, коллекционера, почетного гражданина г. Вязьмы Пропалова П.Н.; 
- «Открывая прошлое» выставка фотографий с видами города Вязьмы кон. XIX - нач. XX вв.; 
- «Искусство быть фотографом»  - выставка фотографий фотомастерской                    О.Н. Аншелиевича. Вязьма нач. XX века из фондов Вяземского историко-краеведческого музея; 
- «Война: день за днем. Вязьма – наша!»;
- «Советуем почитать» - выставка  книг белорусских писателей из фондов Вяземского историко-краеведческого музея, приуроченная ко Дню единения народов России и Беларуси; 
- «История дивизий народного ополчения в почтовых документах 1941 года», посвященная подвигу народного ополчения города Москвы;
- «Бал новогодних игрушек». Елочные украшения из фондов Вяземского историко-краеведческого музея.
Сотрудниками музея проведен ряд тематических экскурсий, в том числе: 
- «Человек выдающегося ума и личного бесстрашия», посвященная 228-й годовщине со дня рождения А.С. Грибоедова; 
- «Почва – жизнь», посвященная 177-й годовщине со дня рождения В.В. Докучаева;
-«Имя Константина Заслонова в истории Вязьмы и Беларуси», посвященная 80-летию присвоения звания Героя Советского Союза Константину Сергеевичу Заслонову; 
-«Вязьма в годы Великой отечественной войны», посвященная 80-летию освобождения Вязьмы от фашистских захватчиков; 
-«Вязьмичи – герои Крымской войны», посвященная 9-й годовщине воссоединения Крыма с Россией;
-«Вязьма театральная», посвященная Дню театра; 
-«История в камне» -  городская тематическая экскурсия, посвященная Международному дню памятников и исторических мест; 
-«Дорогами войны», посвященная Дню Победы; 
-«Вязьма в борьбе за возвращение Смоленска в XVII в.»; 
-«Грозно грянула война…», посвященная 82-й годовщине начала Великой Отечественной войны; «Кавалергарды, вы стяжали славу
- «Путь человека бесконечно доброго сердца» в рамках X Международного театрального фестиваля имени А.Д. Папанова, посвященного 101-й годовщине со дня рождения народного артиста (31.10.1922);
- ''Синоп: последний бой парусных гигантов''; 
-«Склоняя голову перед подвигом солдата», посвященная Дню Неизвестного солдата; 
-К 100-летию со дня рождения заслуженного артиста РСФСР Николая Аркадьевича Скоробогатова.
Наряду с работой с посетителями музеем была продолжена работа в режиме онлайн. На официальном сайте МБУК «ВИКМ» были размещены следующие виртуальные выставочные проекты Музея Победы в рамках реализации проекта «Территория Победы»: 
 - «Искра надежды», посвященная 80-летию прорыва блокады Ленинграда; 
- «Сталинград 1942-1943. Символ мужества и героизма», посвященный 80-й годовщине со дня победы советских войск над немецко-фашистскими войсками в битве за Сталинград; 
- «Его прозвали заговоренный»;
- «Багровый рубеж» выставка, подготовленная Музеем Победы совместно с муниципальным бюджетным учреждением культуры «Вяземский историко-краеведческий музей»; 
- «Я выживу»; 
- «Нюрнбергский процесс. Взгляд из Москвы»; 
- «Оружие сатиры и юмора в руках народных мстителей»; 
- «Курс бессмертие»; 
- «Защитники Отечества»; 
- «Керченско-Эльтигенская десантная операция – пролог освобождения Крыма»; 
- «Фотокорреспондент Победы».
Все мероприятия музея (экскурсии, музейные уроки, выставки) отражены на официальном сайте музея: http://vyazma.museum67.ru/ и на странице музея в ВКонтакте https://vk.com/vyazmuseum   
Число посетителей сайта за год составило - 5887 человек.



