Добрая традиция нам нужна
В конце ноябре 2014 года мне посчастливилось побывать на научно-практической конференции в городе Городце Нижегородской области.
Городец – это самый восточный город Древнерусского государства, возникший в XII веке, где в 1263 году умер Александр Невский, возвращавшийся из Золотой Орды. Городец немного старше Вязьмы. Он является самым старшим по возрасту среди городов Нижегородского Поволжья, и расположен в отличие от всех других городов не на правом, а на левом берегу Волги, склоны которой здесь поднимаются над уровнем воды метров на пятьдесят. 
Поскольку Вязьма и Городец возникли в период раздробленности, долго славились своими купцами и сейчас занимают положение административных районных центров, невольно захотелось сравнить эти два малых города России.
 
Сегодня в Городце проживает население чуть больше 30 тысяч жителей, но город во многом уникален. 
Во-первых, в Городце сохранилась старинная застройка (войны-то здесь не было) – каменные купеческие особняки, деревянные дома, часто на каменном цоколе, украшенные резными наличниками, живописная набережная и земляной вал XII века. Сегодня экскурсии в Городец признаны маршрутами федерального уровня. В Городце сохранился уникальный культурный слой XII-XIV вв., потому что после разрушения 1408 году ханом Едигеем город возродился только в конце XVI в., поэтому основной ценностью Городца является культурный слой, сохраняемый администрацией, горожанами и археологами.
Во-вторых, Городец единственный из городов области, который имеет свой Музейный квартал. В одном районе города (на соседних улицах), находятся сразу несколько музеев, каждый из которых расположен в доме особенной архитектуры: 1) детский музей на Купеческой – в особняке купца Руковишникова; 2) музей «Городецкий пряник» – в доме купца Тряпкина, похожем на пряник, украшенный глазурью, являющийся образцом городской усадьбы с элементами модерна; 3) музей «Дом графини Паниной» – в главном усадебном доме Паниных - памятнике архитектуры деревянного ампира; 5) музей самоваров – в доме купца Гришаева. 
Когда ходишь по Музейному кварталу, не покидает ощущение, что ты находишься в сказочном, игрушечном городе. Такая удивительная атмосфера царит здесь. Улицы чистые, тихие, словно пешеходные, хотя есть и тротуары и проезжая часть, но машины ездят редко. Все дома плотно стоят друг к другу, находятся на одной линии, очень аккуратные, украшенные деревянной резьбой, на многих домах памятные доски во славу их создателя.

В залах названных музеев нередко представлены частные коллекции собирателей, переданные на длительное хранение. Так в музее самоваров показана частная коллекция собирателя Н.Ф. Полякова, состоящая из 500 самоваров, сверкающих полированной медью, латунью, мельхиором и серебром. 

 
В «Доме графини Паниной» представлены сразу несколько выставок из частных коллекций. Завораживающая выставка старинных часов, где имеются уникальные немецкие часы позапрошлого века с двумя кукушками, есть часы в виде треуголки Наполеона и другие замысловатые часы. Среди удивительных технических изобретений работают замечательные выставки старинных утюгов, весов и безменов, музыкальных инструментов. Поразительны складные, спиртовые утюги, а также симфонионы, музыкальные шкатулки.
Музей «Городецкий пряник» раскрывает необычайную жизнь старинного сладкого промысла на протяжении веков. Сам пряник недолговечен, но печатные доски живут века. Меня восхитило разнообразие пряничных досок, не только старинных (а их много), но и вырезанных современными художниками. Так сохраняется и преумножается пряничная традиция Городца. Считаю, что этой традиции катастрофически не хватает Вязьме.

Главные экспонаты музея пряника: печатные доски, пряничная продукция наших дней из Городца и других городов России, портреты мастеров-пряничников и резчиков печатных досок. Музей «Городецкий пряник» — второй (после тульского музея), посвящённый истории сладкого промысла. Может ли осуществиться мечта многих вязьмичей о создании музея вяземского пряника у нас в городе? На мой взгляд, это напрямую зависит от современных резчиков по дереву, от заинтересованности пряничных производителей.
Центральное место в Музейном квартале занимает краеведческий музей. Он расположен в великолепном двухэтажном особняке купца Облаева. Количество его музейных фондов превышает 16 тыс. единиц хранения. В музее собран огромный материал по истории городецкого купечества, основу которого составляли старообрядцы. Назову наиболее значительные экспонаты: старинные рукописные книги из собрания купца Овчинникова; городской костюм XVIII - нач. ХХ вв.; посудные шкафы, украшенные резными картинами; удивительная икона ХIХ в., состоящая из тонких расписных трехгранных призм. Прямо посмотришь – Святой Дух, справа посмотришь – Бог Сын, слева – Бог Отец. Предметы народных промыслов городецкой земли: глухая домовая резьба, пришедшая из кораблестроения, знаменитая городецкая роспись в донцах прялок, золотное шитье в головных уборах барышень, городецкая вышивка, глиняная Жбанниковская свистулька – своей красотой не оставляют никого равнодушным.
Всероссийское значение имеет коллекция археологических древностей XII—XIV вв. Городца. Ее основу составляют материалы экспедиции под руководством кандидата ист. наук Т.В. Гусевой. В коллекцию входят не только предметы, типичные для средневекового города, но и уникальные находки. Эти находки попали в музей благодаря еще одной доброй традиции – приносить в музей самые ценные экспонаты, дарить безвозмездно, руководствуясь желанием сохранить культурное наследие родного края. Прежде всего, украшенный серебром и золотом княжеский шлем XIII—XIV вв. – находка, которая был передана в музей после того, как местный житель Мошкин обнаружил его, когда рыл яму возле своей бани. Как и денежные слитки Древней Руси, находившиеся в горшке, который выкопал один городчанин под своим домом, устраивая погреб. В горшке было 8 серебряных гривен – продолговатых серебряных палочек весом 204 грамма каждая. Три из них хранятся в Городецком музее, четыре – в музее Нижнего Новгорода, а одна гривна досталась хозяину клада. Он не скрыл, не продал на черном рынке, а передал в местный музей. Особую ценность имеет вислая свинцовая актовая печать князя Александра Невского. Ее нашел более десяти лет назад на берегу Волги у вала и подарил музею подросток Владимир Дунин, хоть сначала хотел продать. Все описанные случаи – свидетельства живой традиции безвозмездно жертвовать ценные вещи краеведческому музею. В этом заключается бескорыстная любовь к родному городу и высокая культура жителей Городца. 

В Городце есть еще одна добрая традиция: в парке, где установлен единственный в России памятник «Купечеству России», устроена галерея благотворителей. Здесь размещены фотографии с описанием заслуг купцов прошлых столетий и современных предпринимателей, которые пожертвовали свои средства для развития родного города в любой отрасли. По-моему, это действенно и заразительно. 

Вяземский историко-краеведческий музей желал бы выразить признательность вязьмичам, которые преподнесли в дар нашему музею в 2014 году различные артефакты. Особенно мы благодарны: Королькову А.В. – за проигрыватель, радиоприемник 1951 г., швейную машинку «Зингер», Федосееву В.А. – за флягу времен 1 мировой войны,  Андрееву А.А. – за кирпичи с клеймами производителей, Макеевой О.С., Чижик Е.М. – за фотографии своих предков… А также и другим дарителям говорим: спасибо!
В заключение хочу пригласить вязьмичей посетить наш музей в удобное время с 10 до 17.30, кроме понедельника. 
И напоминаю, что 26 марта в 16 часов в музее (пл. Советская, 3) состоится открытие выставки «Вязьма славилась пряниками», которая будет работать целый месяц. Замечу, что наш музей для проведения выставки обратился в Смоленский музей-заповедник и в Исторический музей на Красной площади с просьбой предоставить экспонаты во временное хранение. Музеи откликнулись. И, что не менее приятно львиную долю экспонатов нам предоставила москвичка Степанова Мария Вячеславовна, которая искренне предана Вязьме. За что ей низкий поклон!
О.Е. Селявина, директор Вяземского

 историко-краеведческого музея
