Ржевско-Вяземская операция

Приближается 74-я годовщина освобождения нашего родного города. Вяземский историко-краеведческий музей поддерживает тесные отношения с потомками освободителей Вязьмы. Так 25 марта 2016 г. наш музей посетила Наталья Георгиевна Петерс. Гостья передала в фонд музея фотографии и книги, связанные с боевым прошлым отца генерал-майора Петерса Георгия Борисовича, командующего 110-й дивизией 33-й армии. 

От СОВИНФОРМБЮРО: «12 марта войска Западного фронта, под командованием генерал-полковника тов. Соколовского В.Д., после решительного штурма овладели городом и железнодорожным узлом Вязьма.
В боях за город Вязьму нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов – 8, танков – 83, орудий разного калибра – 69, пулеметов – 222,  автомашин и тракторов - 565, паровозов – 57, вагонов – 515, большое количество снарядов, патронов и другого военного имущество, которое подсчитывается.
Противник потерял только убитыми более 9 000 солдат и офицеров.
В боях за город Вязьму отличились войска 5-й и 33-й армий. Первыми ворвались в город части полковника тов. Петерса и полковника тов. Яблокова». Такое сообщение появилось на первой странице газеты «Правда» 13 марта 1943 года. 

Много кровопролитных сражений выдержала Красная Армия за древний русский город Вязьма, защищая и освобождая его.
Немецкое командование придавало большое значение Ржевско-Вяземскому плацдарму, рассматривая его в качестве важной базы для будущего наступления на Москву. Неудивительно, ведь Вязьма в глазах военных это, прежде всего крупный транспортный узел, место пересечения дорог, как железных, так и шоссейно-грунтовых, по которым проходило снабжение более 50 пехотных и танковых немецких дивизий. 
Первая попытка ликвидации Ржевско-Вяземского плацдарма противника нашими войсками была предпринята еще в январе 1942 г., но она, к сожалению, не принесла успеха.
Спустя год, в начале 1943 г. немцы были вынуждены перебросить часть войск на другие участки фронта, в связи с активными действиями советской армии, успешно наступавшей на ряде других направлений.
Тем не менее, на Ржевско-Вяземском плацдарме все ещё оставалось массивная группировка противника, представлявшая серьезную угрозу: 9-я общевойсковая армия и основные силы 3-й и 4-й танковых армий, т.е. две трети группы армий «Центр».
После наступательных боев 1942 г. 110-я стрелковая дивизия Георгия Борисовича Петерса, входившая в состав 33-й армии, сосредоточилась в районе Скугаревских высот и заняла оборону протяженностью 35 километров на рубеже Зубово-Уполозы-Потапово-Сосницы. Она готовилась к новому наступлению. Дивизия должна была действовать на правом фланге армии. Полоса наступления 33-й армии проходила южнее Вязьмы. Город входил в полосу в полосу наступления 5-й армии – соседа справа, на левом фланге которой действовала 144-я стрелковая дивизия Яблокова.
Начало наступательной операции было намечено на утро 4 марта 1943 г. В ночь на 4 марта командование 110-й стрелковой дивизии командование получило сведения, что противник отводит войска с переднего края обороны вглубь. Наши войска перешли в наступление севернее и южнее укрепрайона противника. Передовые отряды полков и лыжный батальон дивизии преодолели минные поля и проволочные заграждения, сбили заслоны из автоматчиков и с боем начали преследовать отходящего врага. Шли по двум сходящимся маршрутам: северный проходил через населенные пункты Курьяново, Шаралово, Бобрище. Южный – через Отрадное, Свинцово, Молодка.
Умело маневрируя, передовые отряды окружали отдельные вражеские гарнизоны и уничтожали их, освобождая путь основным частям.
Продвижение лыжного батальона было остановлено огнем с высот восточнее и юго-восточнее деревни Бобрище. Обойдя высоту, лыжники атаковали вражеских солдат с тыла и в рукопашном бою полностью уничтожили их. 
Противник оказывал ожесточенное сопротивление и на других заранее укрепленных рубежах – по западным берегам рек Воря, Жижала, Вязьма и водоразделам между ними. В районе совхоза «Токарев», деревень Любишки, Глинки, Лаврове, Ермолино, Соколове ему удалось сосредоточить сильные группы войск и перейти в контратаку. Тогда в действие вступили главные силы полков дивизии. Артиллерия оказывала неоценимую поддержку, нанося точные удары по укреплениям и скоплениям техники и живой силы немцев. Артиллерийские наблюдатели разведчики, рискуя жизнью, пробирались прямо в расположение врага и уже оттуда вызывали и корректировали огонь.
Преодолев за восемь дней в упорных боях промежуточные рубежи обороны гитлеровцев на подступах к Вязьме, части дивизии к исходу 11 марта 1943 года продвинулись на запад на 65 километров, освободили 187 населенных пунктов и уничтожили свыше 4 тысяч фашистских солдат и офицеров.
К 23 часа 11 марта основные силы дивизии вышли южнее города Вязьмы и начали форсирование реки Вязьма. Противник пытался сдержать наступление сильным огнем минометов и тяжелой артиллерии из района Вязьма-Ржавец. Основная задача дивизии заключалась в том, чтобы занять в районе Кувшинниково-Степаньково автостраду Москва-Минск и перерезать пути отхода немцам из Вязьмы на запад.
Фашисты подтянули для обороны Вязьмы три дивизии и тяжелую артиллерию. Они укрепились на северо-восточной, восточной и юго-восточной окраинах города. После уточнения обстановки и задач стрелковым полкам на наблюдательном пункте дивизии наступило относительное спокойствие.
В это время, же время у командующего 11-й дивизии Георгия Борисовича Петерса состоялся разговор с командующим 33-й армией Василием Николаевичем Гордовым, в ходе которого было предложено развернуть дивизию, за исключением нескольких батальонов, на запад и ударить по позициям противника закрепившегося в Вязьме. Как описывал в своих воспоминаниях сам комдив Петерс:
«Час ночи 12 марта 1943г.  Посоветовался с командирами. Решение принято, доложено и утверждено. Теперь это для дивизии приказ. Но, по существу, это только идея, которую надо разработать во всех деталях, довести до всех частей и отдельных подразделений, обеспечить выполнение, проверить начало и ход осуществления по времени и месту. Всю эту работу должен выполнить штаб дивизии, возглавляемый подполковником В.Г. Брагиным. Диву даешься, как буквально в считанные минуты начал выполняться замысел. Части начали поворачивать фронт на северо-запад и выполнять новую  задачу по освобождению города Вязьмы штурмом. Это сработали штаб и его подразделения».
В три часа передовые отряды частей и их разведывательные группы начали действовать уже в новых направлениях: отряд 1291-го полка из деревни Бозни на ж\д депо Вязьма, отряд 1289-го полка – из поселка Ново-Алексеевское к центру Вязьмы, отряд 1287-го полка из Абросимова на западную окраину Вязьмы. Лыжный батальон дивизии наступал из Луницына на Степаньково, а усиленный батальон 1287-го полка – вдоль южного берега реки Вязьмы, чтобы захватить и удерживать все переправы через реку от Абросимова до Зачкова.
Первыми в город ворвались бойцы 1291-го полка, которыми командовал подполковник И.И. Василенко. В то же время на юго-западной окраине Вязьмы  в бой вступили солдаты капитана Хачемизова, а группа автоматчиков младшего лейтенанта Малюгина, обойдя противника с тыла, сломила сопротивление.
С первых же шагов пришлось включить в боевые порядки войск саперов, так как вся местность была заминирована.
Одновременно оказывая отчаянное сопротивление, немцы, стали устраивать поджоги в зданиях, для взрыва которых времени и возможностей уже не оставалось.
Несмотря на все это, к 7 часам наши части овладели центром города. К тому времени сосед справа, 144-я стрелковая дивизия Яблокова, вошел в Вязьму с северо-восточной стороны и тоже продвигался к центру, а лыжный батальон 110-й дивизии вышел в тыл противнику и перерезал автостраду Москва-Минск. 
Опасаясь окружения, немецкие войска поспешно отступили на запад, бросая технику и имущество. 
За успешные наступательные бои и штурм города Вязьма 10 апреля 1943 года 110-й стрелковой дивизии Георгия Борисовича Петерса было присвоено наименование гвардейской.
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