Гл. хранитель Вяземского историко-краеведческого музея Юлия Петрова.
Выставка «Ёлочные игрушки нашего детства»

С 22 декабря 2015 г. по 31 января 2016 г. в Вяземском историко-краеведческом музее (пл. Советская, д. 3) работает выставка «Елочные игрушки нашего детства». На выставке можно увидеть поздравительные новогодние и рождественские открытки, самые ранние из которых датируются началом ХХ в., а также серпантин, хлопушки и елочные игрушки, выпускавшиеся в СССР в 1950-1970-е гг. 

Практически все представленные на выставке игрушки ручной работы. Делали такие игрушки кустарным или полукустарным способом. Даже имеющие одинаковую форму игрушки расписывали вручную разными красками и орнаментами. Так, в музее выставлены фигурки старика Хоттабыча совершенно одинаковой формы, но отличающиеся друг от друга цветовой гаммой.

Елочные игрушки 1950-70-х гг. изготовлены из картона, папье-маше и стекла. На выставке представлена интересная подборка елочных игрушек на прищепках – фрукты, овощи, звери, птицы, новогодние и сказочные персонажи. Некоторые елочные игрушки были созданы под влиянием важных исторических событий и отражают историю страны. Таковы, например, елочные игрушки в виде космонавта или кукурузы. Интерес для посетителей представляет и игрушка-будильник. Выпуск подобных игрушек начался после выхода на экраны фильма «Карнавальная ночь» (1956 г.).

В музее представлены и так называемые «монтажные» стеклянные елочные игрушки, изготовленные путем нанизывания стеклянных трубочек и бусин на проволоку. Технология изготовления подобных игрушек пришла в нашу страну из Богемии, где подобные игрушки появились в конце XIX в. Из монтажных игрушек у нас выставлены звезда и фонарики.

Популярные в советское время картонажные игрушки изготовлены в технике «Дрезденский картонаж», появившейся на рубеже XIX-XX вв. В СССР подобные игрушки выпускались в 1920-80-е гг. Картонажные игрушки представляют собой два склеенных кусочка тисненого выпуклого картона. Такие игрушки покрывали цветной, а чаще серебристой фольгой и раскрашивали порошковыми красками с помощью распылителя. 

И конечно же, выставка не обошлась без фигурок главных героев Нового года – Деда Мороза и Снегурочки, стеклянных елок, а также различных шаров, сосулек и гирлянд.

Приходите. Ждем Вас!

Опубликовано: //Вяземский вестник № 3 от 21 января 2016 г.
