Ю.В. Петрова, научный сотрудник Вяземского историко-краеведческого музея

Председатель Вяземской уездной земской управы П.П. Цызырев

Павел Павлович Цызырев, о котором пойдет речь в данной статье, на протяжении многих лет занимал одну из самых ответственных и далеко не самых «благодарных» должностей дореволюционной уездной России – должность председателя уездной земской управы. 

Род Цызыревых, являвшихся выходцами из Тверской губернии, был внесен в список дворянских родов Смоленской губернии и владел недвижимым имуществом в Дорогобужском и Вяземском уездах
.

П.П. Цызырев родился в 1850 г., получил домашнее воспитание, «окончил полный гимназический курс в приготовительном пансионе, состоящем при Николаевском кавалерийском училище»
.  В 1870 г. вступил в службу в Смоленское дворянское собрание писцом 1-го разряда. С 1875 по 1877 г. находился в отставке. В 1877 г. Дорогобужским очередным земским собранием был избран почетным мировым судьей, с 1880 по 1881 г. находился в отставке. 

С 1881 г. многократно избирался почетным мировым судьей и председателем Вяземского уездного съезда мировых судей. Правда, в конце 1880-х гг. находившийся в должности мирового судьи П.П. Цызырев был охарактеризован губернским прокурором В.В. Давыдовым как «человек недалекий и недостаточно серьезно относящийся к делу»
. 

Как минимум, пять трехлетий (в 1878-1886 гг.; 1890-1895 гг.) состоял губернским гласным от Вяземского уезда
. Стоит, однако, отметить, что  корреспондент «Смоленского вестника» отнес П.П. Цызырева к числу «бесгласных» гласных губернского земского собрания, которые «присутствовали, по крайней мере, на 50 заседаниях и (даже невероятно!) не обмолвились единым словом»
.

С 1883 г. Цызырев неоднократно избирался кандидатом к предводителю дворянства Вяземского уезда.

В 1890 г. «за преобразованием крестьянских и судебных учреждений» утвержден кандидатом к земским начальникам при Вяземском уездном съезде.

В историю Вяземского земства П.П. Цызырев вошел как человек, чье нахождение на посту председателя уездной земской управы было самым продолжительным – два десятилетия (1891-1906 гг., 1907-1913 гг.) с небольшим лишь перерывом за выходом в отставку по состоянию здоровья в 1906-1907 гг.
 Знаков отличия Цызырев не имел, жалования получал на посту председателя управы сначала 1800 рублей
, а затем 2000 рублей  в год
.

Кроме того, в разные годы Цызырев состоял членом уездного училищного совета, совета Императорского человеколюбивого общества (при приюте имени князя В.А. Долгорукова в Вязьме), попечительского совета женской гимназии, уездного по воинской повинности присутствия, комиссии по составлению списков присяжных заседателей, заведующего 3-м военно-конским участком
. 

П.П. Цызырев был избран и товарищем председателя Вяземского местного комитета общества Красного Креста, открытого в 1893 г.
.

В качестве члена уездного училищного совета от земства П.П. Цызырев принимал экзамены в Рождественском, Спас-Неразлучинском, Ризском, Сережанском, Холмовском, Семлевском и Высоцком училищах
.

Как известно, земство, созданное для «пользы и нужд» конкретной местности занималось решением проблем местного хозяйства, открывало и содержало школы и больницы, занималось общественным призрением, вело страховое дело и оказывало продовольственную и агрономическую помощь населению, вело статистику.

Учитывая дефицит земского бюджета, постоянную потребность в кредитовании и расширявшуюся с годами сферу деятельности уездного земства, говорить о каком-то особом списке заслуг П.П. Цызырева на посту председателя земской управы не приходится. Служба в земстве вовлекала в круговорот текущей работы, связанной прежде всего с решением насущных хозяйственных вопросов, а управа, как известно, была постоянно действующим исполнительным органом земства. Безусловно, за годы нахождения Цызырева на посту председателя управы земство достигло определенных успехов: была расширена сеть земских школ и больниц, благотворительных учреждений, развивалось страховое дело, строительство дорог, агрономия, в уезде появился телефон. 

Известны факты, когда «по неимению в наличности сумм», предназначенных для разрешения первостепенных дел, П.П. Цызырев лично одалживал деньги Вяземской уездной земской управе, председателем которой он был. Так, в 1892 г. управой было занято у ее председателя 200 рублей, необходимых «на случай появления в Вязьме холерной эпидемии»
.
Последние годы нахождения Павла Павловича Цызырева на посту председателя Вяземской уездной земской управы были омрачены серьезным скандалом. П.П. Цызырев в качестве председателя управы стал одним из главных действующих лиц печально известного и прогремевшего на всю Российскую империю «хлебного дела», связанного со злоупотреблениями служащих земства и контр-агентов при доставке населению дешевого хлеба в неурожайные 1908-1910 гг.

Характеризуя «хлебное дело» газета «Новое Время» опубликовала жалобу вяземских купцов, адресованную смоленскому губернатору: «Вяземское Земство, пользуясь правом льготного провоза со скидкой до 50 % по железным дорогам муки, купило хлеба из степных губерний большими партиями. Незначительную часть купленного хлеба продало крестьянам по цене, равной здешним рыночным ценам, а все остальное количество продавало торговцам партиями за цену несколько ниже той, в которую обходится покупка такого хлеба без посредства Земства. Торговец, купивший для себя муку и отправивший ее в Вязьму на имя Вяземского Земства, наживает около 15% провозной платы, а кто-то из служащих в Земстве получает остальные 35% и тем и тот, и другой наносят ущерб казне» 
.
В оправдание П.П. Цызырев сказал уездному земскому собранию следующее: «Вследствие своего недосмотра, недостаточно энергичного вмешательства в хлебное дело, своего нездоровья, незнакомства с коммерческим делом вообще и, наконец, странной снисходительности к контр-агентам члена управы Залесского, – последние имели возможность, заканчивая хлебную кампанию, иметь на руках связывавший с ними земскую управу такой громадный запас хлеба, что мы, опасаясь, и не без основания, крупных для земства убытков, предпочитали возобновлять с ними условия на следующую хлебную кампанию. Непредставление же контр-агентами своевременно отчетов, не только в свою очередь лишало меня возможности представлять своевременно отчеты земскому собранию и ограничиваться приблизительными сведениями, сообщаемыми в докладах, но держало также и меня в относительном неведении, одним словом… проверьте, что возможно проверить и судите»
.

Созданная затем для рассмотрения хлебного дела Ревизионная комиссия подчеркнула, что «не считает себя вправе ставить на одну доску с Залесским председателя управы П.П. Цызырева и другого члена Д.В. Васильчикова. Комиссии известно, при каких обстоятельствах П.П. Цызырев согласился принять на себя тяжелый пост председателя управы и она считает своим долгом напомнить об этом собранию, а потому в нем она видит жертву безволия и слабости» 
. П.П. Цызырев сохранил за собой пост председателя управы и был оправдан в глазах земцев, нисколько не сомневавшихся в его непричастности к хлебным махинациям.

Вяземское земство и лично Павел Павлович Цызырев сыграли большую роль в праздновании столетнего юбилея Отечественной войны 1812 г. на территории Вязьмы и Вяземского уезда.

В 1912 году земством были заказаны шесть памятных медных досок для «постановки в церквах, ближайших к местам происходивших боев в 12 году в пределах Вяземского уезда»
.

Две доски предназначались для установки в церкви исторического села Беломира, владельцем усадьбы в котором был П.П. Цызырев. 
На одной из установленных досок было указано, что 15 (27) августа 1812 г. арьергард первой русской армии под командованием генерала барона Розена, «заняв высоты на землях с. Беломира, имения Цызырева, не допускал сильному авангарду Французской армии перейти реку Осьму. Упорный бой, начавшийся в 11 часов утра, продолжался до 7 вечера, когда был выпущен последний артиллерийский снаряд. Во время этого славного боя пехота много раз ходила в штыки, а кавалерия в атаку <…>»
. На другой доске перечислялись имена отличившихся при Беломире офицеров
. Обе доски были укреплены на стенах Беломирской церкви ровно в день столетия сражения – 15 августа 1912 г.
Кроме того, «помимо досок в Беломире на месте боя поставлен большой (7 арш. над землей), деревянный крест, за работу которого уплачено 2 р. 50 к.»
.

В 1913 г. Вяземская уездная земская управа пусть и с промедлением, но ассигновала 500 рублей для  устройства в Вязьме памятника Героям 1812 г. («Доблестным предкам»). Сам П.П. Цызырев присутствовал на закладке памятника, которая состоялась 26 августа 1912 г. (имя его упомянуто на закладной доске к памятнику, которая сегодня представлена в экспозиции Вяземского историко-краеведческого музея).

Павел Павлович Цызырев принимал участие и в деле благотворительности, будучи членом различных попечительств, а также оказывая помощь «лично от себя» обращавшимся к нему людям. Известно, что в начале ХХ века Павел Павлович Цызырев был попечителем несовершеннолетних дворян Владимира и Марии Засецких. Вместе с их матерью Ольгой Евграфовной Засецкой, являвшейся опекуншей младшей дочери Маргариты, добился разрешения Сената на продажу принадлежавшего детям Засецким имения Сковородкино, пытаясь таким образом рассчитаться с накопившимися долгами Засецких и избавиться от малодоходного имения, которым и управлять на тот момент было некому. В конечно итоге разрешение на продажу Сковородкина было получено, и усадьба была продана светлейшему князю Григорию Петровичу Волконскому. 

По всей видимости, Цызырев продолжал выступать попечителем Засецких и в последующие годы. 6 марта 1905 г. вяземский дворянин М.Ф. Пегелау писал князю Г.П. Волконскому: «Ведь Засецкой (малолетней) во-первых, деньги нужны, а неимущему человеку каждый день дорог, как Вам пишет Цызырев, и это верно»
.

Известно также, что Павел Павлович уплачивал земские налоги за расположенное при селе Беломир торговое помещение, принадлежавшее крестьянке Семлевской волости дер. Осташево Неониле Павловне Медведевой
.

Павел Павлович Цызырев был одним из крупных землевладельцев в Вяземском уезде, постоянно проживая в нем с 1870 г.
 По данным на 1904 г. ему принадлежали имения Беломир и Изборово Семлевской волости, заключавшиеся в 1339 дес. земли (1 дес. = 1,09 га), а также водяная мельница и мелочная лавка 600 р.
 В 1891-1905 гг. совместно с Людмилой Дмитриевной Сегеди был владельцем типографии в Вязьме в Трубенковом переулке (Типография Л.Д. Сегеди и Ко»)
.

К началу ХХ века имение Беломир было заложено в Смоленском отделении Государственного Дворянского земельного банка. В 1894 г. в Беломире произошел пожар, уничтоживший старый усадебный дом Описание беды попало на страницы газеты «Смоленский вестник»: «В ночь с 25 на 26 декабря (1894 г.), близ станции Издешково, в имении П.П. Цызырева сгорел дом, со всею находившеюся в нем движимостью. Владелец его, приехав из Вязьмы, крепко заснул и проснулся, задыхаясь от дыму. Он выбежал из дома, успев только накинуть шубу, но не успев захватить даже часов и бумажника, лежавших на столе. Сгорела вся старинная обстановка дома, серебро и пр.

Через некоторое время усадебный дом был отстроен владельцем заново. Перечень усадебных построек Беломира в начале ХХ в. был таков: деревянный на каменном фундаменте дом с деревянной же кухней, несколько изб, конный, скотный и хлебный дворы, свинарник, птичник, кузня, мельница с волноческой, две бани, ледник, сараи
.

Хозяйство специализировалось на полеводстве с шестипольным севооборотом (выращивались озимая рожь, яровой овес, ячмень, лен и клевер) и молочном животноводстве (молоко сдавалось на сыроварню), мельница была сдана хозяином в аренду. Сад и огород в усадьбе занимали по 1 ½ дес. каждый
.

Совмещение службы с ведением хозяйственных дел в имении требовало немалых сил, а без того слабое здоровье П.П. Цызырева, вынудившее его летом 1903 г., прервав службу, выехать на курорты «по болезни ноги», а в 1906 г. и вовсе на время выйти в отставку, было окончательно подорвано «хлебным делом». В начале 1913 г. после череды «сердечных припадков» и других проявлений нездоровья Павел Павлович Цызырев умер.

По смерти П.П. Цызырева усадьба Беломир перешла в руки его родственников-сонаследников Анатолия Петровича Андреева и Сергея Николаевича Цызырева
. 

Усадебный дом, по воспоминаниям старожилов, был сожжен в революционное время, остальные постройки, за исключением небольшого одноэтажного деревянного крайне ветхого строения, также утрачены. Сегодня в Беломире еще можно увидеть напоминающие о былой красоте усадебного парка каскад из 3-х полузаросших прудов, а также деревья и кустарники разных пород (липы, тополя, клены, ели, сосны, сирень и спирея).

Имя Павла Павловича Цызырева, возможно, и не обладавшего какими-то исключительными способностями к администрированию, но, безусловно, человека честного и, потому, достойного памяти, в советское время было абсолютно забыто и сегодня ему только предстоит вернуться в историю Вяземской земли.  
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